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Nagy eredmények.
A „Debreczen“ számára irta:

Szent-Királyi Zoltán orsz. képviselő.
Debrecen, julius 19.

Amióta csak szemlélem a poli­
tikai élet fejleményeit, a pártok 
munkálkodását, a parlament tevé­
kenységét, soha olyan eredményes 
munkálkodást nem fejtett ki egy 
parlament sem, az egész alkotmá­
nyos időben egy párt sem, mint a 
mai többségi párt: a függetlenségi 
és 48-as párt.

Előszeretettel támadják a füg­
getlenségi pártot és elvfeladást fog­
nak reá. Pedig azt hiszem tisztában 
van minden komolyan gondolkodó 
ember afelől, hogy a függetlenségi 
járt komoly, bölcs vezetősége mel­
lett, a legnagyobb körültekintéssel 
határozott és biztos fellépésével, 
munkával és tudással megalapozta 
már e rövid idő alatt is az önálló­
ságnak nagyszerű épületét. Pedig 
mennyi időt rabolt el a közélet 
megtisztításának nehéz munkája. — 
Különös, hogy egyszer azzal szeret­
nék ugratni a párttagokat, hogj 
egyéni érdekeket nem sikerül elo- 
mozditaniok, másszor meg azt sze­
retnék bebizonyítani, hogy semmi­
sem változott meg. Hát igenis: min­
den megváltozott. Az egyéni érdek 
hátramaradásával igenis előrehalad 
minden közdolog. Hatalmas lépé­
sekkel emelkedik gazdasági fejlő­
désünk. Az ország pénze, vagyona 
mindnyájunknak kincse és nem 
egyes jó kortes családok fenntar­
tója.

Á morgó eb,nek, ha koncot lök­
nek, elhallgat. Es ha mégis halljuk 
a támadásokat, legfényesebb jele 
annak, hogy nem hullanak a zsíros 
koncok, A mai kormány tiszta hely­
zetet teremtett. Elviseli a kis- és 
nagy potentátok hazug bírálatát, 
mert a közügyek fejlesztésére jut 
az országnak pénze. Csak a szűk 
látókörnek ülnek fel.

Mindjobban kidomborodik ez 
üdvös alkotásokból a céltudatos

munka, melynek végül az erős, ha­
talmas, gazdaságilag biztosított ön­
álló Magyarország áll.

Mindenik mimsztórium a leg­
szorgalmasabban vette ki részét a 
nagy munkából.

Soha még ennyit az égető 
szociális bajok megszüntetéséről 
nem intézkedtek üdvös törvények­
kel.

Mint vörös fonál húzódik végig 
minden alkotásán a nemzeti nagy­
ság eszméje és a kis emberek tá­
mogatása, védelme. Á régi aera bűne 
volt, hogy az államalkotó nagy tö­
meg pártolásban nem részesült. Ä 
mai többség mint a népjogok vé­
delmezője, munkásságában éppen 
e jogok kiterjesztése, megvédel- 
mezése céljából dolgozott fáradha­
tatlanul.

Dolgozott és dolgozik nem külső 
hatások kényszerűségéből, hanem 
ama hagyományos nemzeti felfogás­
ból, amely 48-ban a jobbágyoknak 
megadta az önállóságot. Nem a 
nemzetköziek teátrális fenyegetései 
és egyes fényes jövedelemért mű­
ködő nagyszájú felforgatok kiroha­
násainak sürgetése után cselekedte 
ezt, de belső meggyőződésből, hogy 
minden jogos kívánalomnak kielégí­
tést kell nyerni.

Ezen munkánk között érhet bí­
rálat, de azt hiszem, a rágalmak 
nyilai visszapattannak azokra, kik j 
vakmerőek e nyilakat kilőni. Mi ; 
sem könnyebb, mint gyalázkodni, j 
Éretlen, aki teszi és csak az éret­
lenekre van hatása. j

Nem sokára pedig megszűnnek 
a különböző pártkeretek kicsinyes 
feszélyező akadályai és az egész 
ország ölelkezik a nemzeti munka 
ipindent felemelő nagy eszméjében. 
Es akkor dolgozunk még jobban 
vállvetve. És akkor még nagyobb 
eredményekkel számolhatunk be. — 
Most egyelőre lelkünk nyugodt. Es 
uj munkára uj erőt gyűjtünk.

Kapuzárás a Reichsratban.
Az, osztrák kópviselőház mérlege.

Tegnap éjszaka befejőzött az osztrák 
képviselőház nyári ülésszaka is. Az ülések 
a múlt tv októberében kezdődtek s kará­
csonyig tartottak. Hosszabb szünet után, 
mely alatt a költségvetési bizottság dolgo­
zott, áprilisban kezdett a parlament ismét 
dolgozni 8 együtt maradt megszakítás nélkül 
tegnapig. Ez a kilenc havi idő tele volt he­
ves válságokkal.

Az első akkor következett be, mikor a 
kiegyezést megkötötték és szükségessé vált 
parlamenti biztosításáról a minisztér.um re­
konstrukciójával gondoskodni. A novemberi 
válság már megmutatta, hogy az osztrák 
pártokat nem lehet egységek gyanánt ke­
zelni. Nincs német biok, nincs egységes 
cseh és dólszáv párt, hanem mindegyik 
frakcióra szakadozik s ezek a csoportok kö­
vetelésekkel csak fokozzák a politikai ne­
hézségeket. Nagy erőfeszítésekkel csak fo­
kozzák a politikai nehézséget. Nagy erőfeszí­
tésekkel sikerült a kabinet rekonstruk­
cióját megcsinálni s megkötni a ki­
egyezést. „

Akkor állott a képviselőház' munkaké­
pességének tetőpontján. Jött ezután a költ­
ségvetési bizottság, melynek tanácskozásai 
során kiütött a cseh válság, amelyet azzal 
az ígérettel fojtottak el. hogy nyolc törvényt 
terjesztenek a képviselőház elé.

Ez még némileg nem történt meg, 
de a eseh nyelv mégis erősebb polgárjogot 
nyert a hivatalokban. Jött ezután a Wabr- 
mund válság, majd közvetlenül most a né- 
met-csek válság, mely a múlt héten feje­
ződött be.

1 így elintézhették a sürgős javaslatokat,
- de az ülésszak végén teljesen kiéleződött a 

Reichsratban a nemzetiségi és nyelvi ellen­
tó*, Ausztria állandó nagy válsága, úgy hogy 
ősszel mindenekelőtt a kabinetet kell majd 
rekonstruálni s a nyelvkérdést véglegesen 
rendezni törvény utján.

Az otthon védelme.
Az lgassigtigymlnisiter uj javas­

lata.
Budapest, julius 18.

(Fővárosi tudósítónktól.) Az igaz­
ságügyminiszter most küldte szét 
— bizalmasan — a homeeteadről, 
vagyis az otthon védelméről szóló 
törvénytervezetét, melyről sikerült 
a következő hiteles értesülést nyerni: 

Családi otthont bárki alapíthat,

May E
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ha a feltételek megvannak és ezt a 
szándékát bejelenti a telekkönyvi 
hatóságnál. Az otthon, legfeljebb 
8000 korona értékű ingatlan lehet, 
amely jelzálogkölcsönnek csak bi­
zonyos megszorítással terhelhető 
meg, egyébként tehermentesnek kell 
lennie.

Megszorítja a javaslat az ott­
hon végrehajthatónágát is. — A 
legtöbb váltó és egyéb hitel-ügy­
letek miatt az otthont végrehajtás 
alá vonni nem lehet és amennyiben 
a törvény bizonyos esetekben meg 
is engedi a végrehajtást, a rend­
szerint nem az ingatlanra, hanem 
csapán haszonélvezetére vonatkozik.

Az alapitó az otthon e jellegé­
ről lemondhat. Az alapitó halála 
után legalább addig fenmarad^ az 
otthon, a mig házastárs, illetőleg 
kiskorú gyermek van.

Egyház és iskola.
Piiepökválasztási mozgalmak.
Nagyszalonta nem szavazott.

A püspökválasztás bizonyos részről 
nem kis korteskedés előzi meg. Természete­
sen ennél a korteskedósnél felvonulnak az 
összes ismert és kevésbbő ismert kortes­
fogások, melyek gyakran még a következő 
tisztes küzdelem határait is túllépik. E kor­
tesfogások egyik — a püspökválasztásnak 
ama bizonyos részről gyakran használt fegy­
vere: a közvélemény félrevezetése a válasz­
tási esélyek tekintetében.

A napokban is az egész magyar sajtót 
b?járta a hir, hogy a nagyszalontai népes 
egyház a maga szavazatait leadta Baltazár 
Dezsőre

Nem kutatjuk, hogy honnan kerül az 
összes magyar lapok hasábjaira az a meg­
tévesztő hir, mert hisz könnyen érthető, 
hogy melyik tábornak állott érdekében fel­
röppentem a kacsát, mely nagyon sokban

hasonlít, ahoz a böszörményi múlt heti püs­
pökválasztó közgyűléshez, melyen — a lapok­
nak Hajdúböszörményből feladott távirat 
szerint — püspöknek kikiáltották Baltazár 
Dezsőt; csak leszögezzük magát a tényt, 
hogy a nagyszalontai egyház még eddig 
nem szavazott le, sem Baltazárra, sem 
másra. Ezt teljesen megbízható, komoly 
forrásból jelenthetjük.

A nagyváradi egyház a 
választásban.

A püspökválasztással kapcsolatban 
Nagyváradról a következőket jelentik :

Dávidházy János mellett Tisza István 
gróf és nagyszámú hive harcol: Tisza Ist­
ván gróf ajánlotta annak idején a püspöki 
méltóságra. Ámbár még ma jóslásokba nem 
lehet bocsájtkozni, látni lehet, hogy David- 
házy Jánosnak nagyon Pkomoly kilátásai 
vannak a püspökségre. Biharmegyében, kü­
lönösen az Érmelléken, a székelyhídi és a 
berettyóújfalui járásban van nagy pártja. 
Vele szemben kétségtelenül erős pártja van 
Erőss Lajos kollégiumi rektornak.

A nagyváradi egyházközség julius 26-án 
tartandó gyűlésen fog püspökváhisztó szava­
zatára nézve megállapodni. Az egyházközség 
a püspökválasztáson 6 szavazattal rendelke­
zik ; ezt a hat szavazatot negyvenhat pres­
biter állapítja meg.

Természetesen a 26-iki választást nagy 
harc előzi m g. Mindegyik jelöltnek van 
pártja: legkisebb Baltazár Dezső pártja, mert 
a hajdúböszörményi szocialista lelkész radi­
kális elveivel Nagyváradon kevesen azono­
sítják magukat.

Diosőfi nagyszámú hivei is erősen buz­
gólkodnak, de persze Tiezáék Dávidházy 
mellett indított mozgalma, valamit az a tár­
sadalmi mozgalom, melyet Nagyváradon né­
hány előkelőség Erőss Lajos mellett indított 
nagyon veszélyezteti buzgólkodásuk sikerét.

A mai nap.
A mai vasárnap a püspökválasztás ki­

menetelére döntő befolyású lesz. Az egyház- 
községei általában ma fognak dönteni, hogy 
a jelöltek közül hírre adják szavazataikat, 
így a debreceni egyház is ma délelőtt tar­
tandó presbyteri gyűlésen fogja a szavazást 
megejteni és úgyszólván teljes bizonyosra 
▼ hető, hogy Dicsőfi Józsefre adja a maga 
tiz szavazatát.

A makói egyház is szintén ma tartja 
meg a szavazást. Mint az ottani lapok köz­
leményeiből kivesszük a hangulat ott jB 
Dicsőfi József mellett nyilvánul meg.

*

Karcag Dicsőfi re szavazott. A
Dicsőfi József egyházkerületi fő­
jegyző mellé sorakozó egyházak 
száma tegnap megint szaporodott 
egygyel. Karcagról kapjuk este a 
távirati tudósítást, hogy a karcagi 
nagy református egyház tegnap tar­
tott gyűlésből kifolyólag a maga 
hat szavazatát Dicsőfi Józsefre adta. 
Ilyenformán eddig Dicsőfinek van a 
legtöbb szavazata a püspökjelöltek 
között.

Sásfojárás a környéken.
Az érmellék veszedelme.

(Saját tudósítónktól.) Most hogy a 
Hortobágyról na^ynehezeu sikerült kiirtani 
a sáskát, a veszedelmes had felkeresi a szom­
szédos vidékeket.

. Hónapok óta érkeznek a riasztó hírek 
az Érmellékről, hogy a marokkói sáska tö­
meges fellépése veszélyezteti az egész járás 
termését.

A lakosság hetek óta emberfölötli küz­
delmet folytat a pusztító rovarokkal. Mint a 
hivatalos gazdasági jelentésekből kitűnik, a 
búzatermést sikerült megvédelmezni, de annál 
nagyobb károkat okozott a falánk sáskahad 
a legelőkön és kaszálókon, úgy, hogy több 
község teljesen takarmány nélkül maradt. 
De nemcsak az eddig okozott károkban van 
a sáskajárás jelentősége, hanem a jövő év 
termését fenyegeii nagy veszedelem, ameny- 
nyiben a községek lakossága nem bírja ered­
ményesen útját vágni a falánk rovarok sza­
porodásának s az a veszedejem fenyeget, 
hegy a jövő évben az egész Érmelléket el­
lepi a sáska.

Nem lehet tehát tétlenül nézni az egyre 
terjedő veszedelmet, hanem kormánytámoga­
tással minden eszközt fel kell használni, 
hogy a pusztító rovarok szaporodását ered­
ményesen meggátolhassák.

Nyári alkony.
A „Debreczen“ számára irta: Szunyogh B.

Finom ajkadra hullnak a csókok,
Fehér csókok, gondolat-csókok.
Nézed-e ajkam, szótalan ajkam?
O ez az alkony, mint a gitár 
Valami édes dalt muzsikál 
Álmosan, lassan . . .

Hallod-e lány, hogy ver a szivem, 
Daloló, esdő, nagy, puha szivem ? 
Szeretnék valamit mondani édes:
Titkot, mi ódon mint a hunyó nap . . .
0 csak egy percet adj a súgónak . . . 
Jaj, be sötét lesz

Sötét van. Égek. Látom a titkot,
Az életadó, perzselő titkot. . .
Tűzd a szivedre virágdiadémnak 1 
De ime, pirulni látom a lelked:
Erezd a lázt és a szerelmet 
És az enyém vagy . . .

Harc egy oeók miatt.
A „Debreczen* számára irta:

Fényes Ilonka.
Feltűnő jelenség volt az a leány a ko- 

csikorzón. Egyszerű, fehér loden ruhája ele­
gánsan simult büszke termetűre. Erős kézzel 
tartotta a gyeplőt s néha suhintott ostorá­
val. Bátor önállósága rokonszenvet keltett 
az őt bámuló közönségben. Három férfi ült 
még a kocsin, mellette a jeles urikocsis,

Dénes Gábor, aztán a leány nagybátyja és 
egy tucatgavallér. Haza felé tartottak s a 
leány füttyel adott jelt a két pompás teli- 
vérnek a megállásra, mikor egy lármás cso­
port vonta magára figyelmüket. Egy zilált, 
sárgahaju kis zsidóleány volt a vigság köz­
pontja, ki hangos kacagással adta jelét szé­
les jókedvének. Az egyik férfi évődve szólt 
Dőneshez:

— Nézd a Sárit, hogy körülrajongják I 
Mégis malőrösek vagyunk mi barátom, egy 
leány volt a csillagaink között, kit minden 
utólagos kötelezettség nélkül meg lehetett 
csókolni, most meg azt beszélik róla, hogy 
kellemetlen bőrbetegsége van. Mikor jutunk 
mi ismét, a házasságtól eltekintee — amitől 
brr.. • — ilyen ingyenes csókhoz.

A másik jókedvűen intett:
— Bizony, én is hallottam.
A leány megvetően nézett végig rajtuk.

EAi igy lerontani azt a kevés illú­
ziót, amit a közvélemény msghagyott ma­
guknak, különösen pedig én előttem ne 
folytassák az efféle olcsó hódításukat, tudják, 
mennyire tulfinomult a magamféle jukker- 
lcány ízlése.

— De Marie, csak nem hitte el? — 
szolt a fehér kosztümös, nyúlánk Dénes — 
hiszen fecsegés volt az egész, nem képzel 

I talán ilyen szoknyahősnek?
! ,, “ Tudia> 6n meglehetős tiszta fogalmat

alkottam magukról általában s ha szabadna 
I véleményt nyilvánítanom, mit sajnos, mint 

leány nem tehetek, valószínűleg megállaná 
a helyet bárhol is.

I — Hiszen maga nagyon okos leány, —

mondta kissé gúnyosan Lőnczy, a már nem 
fiatal Don Juan.

— Jegyezze meg — fordult most a gú­
nyolódó fiatal úrhoz Marie — hogy nem 
vettem ugyan komolyan léha megjegyzésü­
ket, de következtetni tudok az ilyen tréfák­
ból valakinek az egyéniségére. Különben na­
gyon szeretném, ha az ehhez hasonló és ne­
kem egy csöppet sem tetsző témákról más­
kor beszélnének.

— Megaprehendált a kicsi 1 — konfi- 
denskedett Dénes — de majd jóvá tesszük 
a kis szőke Sári csókját.

Bucsuzásnál a leány szónélkül nyújtott 
kezet és nem mondta Dénesnek, hogy „a 
legközelebbi viszontlátásra“, pedig ezt más­
kor soha nem mulasztotta el halkan oda- 
sugni. Este sokáig ült toalett asztala előtt, 
nem bírt lefeküdni. Gondolkozott a férfiak­
ról, kik nem riadnak vissza úri méltóságuk 
beszennyezésétől egy kis borzas zsidóleány 
csókjáért. Undor fogta el arra a gondolatra, 
hogy ő még a Dénes felesége is lehet és 
utódja egy olyan rosszhirü leánynak, majd 
őt is fogja csókolni, olyan hévvel, olyan 

, lázasan. Nem, százszor is nem lesz ilyen 
emberé.

Döggel gyönyörű rózsacsokor várta s a 
mellékelt névkártyán csak ennyi; „Engesz- 

í telósür. Indulatosan dobta le az asztalról s 
mikor lábainál feküdtek a büszke virágok, 
úgy szerette volna őket még jobban meg­
alázni, rájok tiporni, éreztetni velük meny­
nyire gyűlöli azt, aki küldte. De aztán meg- 

I gondolta, miért szenvednének más helyett 
ártatlanul és uem bántotta őket, sőt szoba-
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Uj ibban Bihardiószeg, Jaakafalva, Koly 
községek halálában lépatt fel tömegesen a 
sáskái árás. A búza termésben igaz ugyan, 
hogy már kevés kárt tehet, de a falánksáska 
had a kapás növényeket sem kíméli, sőt az 
utóbbi hetekben a tengeri földeket is ellepte 
s a gyenge tengeri szárakban jelentékeny 
károkat okozott.

Jankafalva és Koly községekben több 
száz hold területet lepett el a sáskahad s a 
tengeri földeken még a védekezés és pusz­
títás is lehetetlen, mert még boronákkal sem 
irtható a veszedelmes rovar. A legelőkön 
esti órákban boronákkal irtják a milliónyi 
tömegekben elszaporodott sáskákat, de az 
eredmény alig kielégítő s a közönségek egész 
munkaerejét igénybe veszi a sáskákkal való 
küzdelem.

Áz órmelléki járás főszolgabirája az 
egyre terjedő veszedelemmel szemben sürgős 
intézkedést kért a fóldmivelésügyi miniszter­
től, kiemelve, hogy ha idején való óvintéz­
kedések nem történnek, a jövő évben előre­
láthatóan az egész járást ellepik a sáskák, 
ami tizenöt község termésének pusztulását 
jelentené.

Mint értesülünk, legközelebb megérkez­
nek az érmellékre a sáskairtó gépek, az 
ősszel pedig a tarlókat és legelőket a rovar­
tani kiküldött vezetésével felfogják égetni, 
hogy a veszedelmes rovar terjedését és 
a jövő évben való elszaporodást lehetetlenné 
tegyék.

menthetőnek tartaná az esetben is, ha a 
tőke közgazdaságilag indokolt legális haszná­
nak biztosítását céloznák a megegyezéssel. 
Ez azonban — a pénzintézetek mérlegeit 
ítélve — veszélyeztetettnek nem mondható s 
igy a kartell a nagy tőke egyoldalii haszon- 
érdekeit szolgálja, amint a tőle függő kisebb 
hitelszervezetek megfegyelmezósóvel ér el és 
mindennek árát és terhét a hitellel dolgozó 
egyesekre hárítja. A kamara a szabad verseny 
levegőjének ilymódon való lefojtását a köz- 
gazdasági életre nézve aggályosnak tartja 
s az élet nélkülözhetetlen, elsőrendű szük­
ségleteinek — a melyek közé a hitel 
is tartozik — hatalmi alapon megegyezés

összes kulturegyesület tengelyévé
legyen. , .. .

Ezen a hiányon akar segíteni 
az a mozgalom melynek Sassi Nagy 
Lajos szegedi tanár az egyik elo- 
harcosa, kinek lelkes hangú íelhy 
vásából vesszük ki az alábbi reszt, 
mely az A. M. K. E. szükségességet 
hangoztatja:

1867 óta két hibát követett el az állam 
ée társadalom egyaránt. Az állam a nemze­
tiségi helyeken létesített nyakra-főra drága 
palotaszerü iskolákat s a társadalom islb Lili lUZIK. 11 bH Ciliin ciltUJUll iLi'-'öv6 J rM . .ti . ,ii , , I ; > V» rirwvr

avagy oktrojálás utján való hasznosítását , ugyanitt áldozott legtöbbet, azt mvőn, ^gy
veszélyesnek ítéli. Az ily egyoldalú és önző 
törekvéseknek meg kell törniük a közérde­
kekre vigyázó államhatalom erején, mely ha 
közvetlenül nem nyúlhat is bele a kérdés 
intézésébe, bőséges eszközökkel rendelkezik 
az ily célzatok meghiúsítására. A kamara 
tájékoztatván a minisztert az érdekelt körök 
indokolt nyugtalanságáról, felkéri, hogy en-

a”befektetett tőke busásan fog kamatozni 
a magyar állameszme javára.

Csalódtunk.
Negyven éves keserű tapasztalat győ­

zött meg mindnyájunkat arról, hogy a he­
lyes magyarosítást mind az áliam, mind a
társadalom téves utón kereste. ......

Negyven évi csalódás után jövünk rámuuKun nv LigiaiimsíiHtuui, icin-un, ^ i —--- .. . , ,
nek szétoszlatása céljából kezdeményezzen a 1 mmj“,e8^!T JSSSS®’*.

A debreceni 
bankkarte

iparkamara a 
ellen.

rositás kulcsa a műveltté és gazdaggá ne­
velt faj magyarságban keresendő.

Az első lépés tehát nem az idegen ajkú 
polgárok magyarosítása, hanem a faj ma­
gyarságnak gazdasági, kultúrái megerősítése. 
Enélkül a fönti eél: a magyarosítás el nem 
érhető.

Alakítsuk meg tehát az Alföldi Magyar 
Közmüvelődő Egyesületet, hogy a műveltté, 

! gazdaggá tett fsj magyarság alkalmas legyen
AW J2T E Debrecenben, az Idegenajkuak természetes felszívásira re-

, gzÍBt imponáió erejével, részint a nemzetise-
. « ... , ___ l X — X — ^ 1 A rlrlirv ■

kereskedelmi miniszter megfelelő kormány, 
intézkedést. — Kassáról jelentik: A keres 
kedelmi és iparkamara mai rendes közgyű­
lésén állást foglalt a bankkartel ellen ó- 
elhatározta, hogy felír a minisztériumhoz 
ennek orvoslása céljából, egyben csatlakozik 
a győri és aradi kamarák kartelellenes moz­
galmához.

Fölterjesztés a miniszterhez;.
Saját tudósítónktól. Röviden megem- 

lékeztün már arról, hogy a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara minapi ülésén csatla­
kozott ahhoz a mozgalomhoz, melyet az or­
szág kamarái indítottak a fővárosi pénzinté­
zetek kartelje ellen. A kamara közös ülésen 
olyan határozatot hozott, hegn feliratot intéz 
a miniszterhez a kartell meghiúsítása végett. 
A feliratban a következő szempontokat jut­
tatta a kamara kifejezésre :

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
nem látna bajt a megegyezési törekvésekben, 
ha azok a hitelszervezeti élet belkezelési 
dolgainak szabályozására irányulnának s

gek felé irányuló terjeszkedésével. Addig a 
tiséehenyi—Beksies—Rákosi—Hoitsy megraj­
zolta Magyarországra gondolni sem lehet, a 
mig a magyar nép fajsulyát az összes hazai 
idegen ajkúak kultúrái fajaulya feló nem 
emeltük. .

Mindehhez első lépés az AMKE. mog- 
Vül|tl , -- ________ - alakítása, amely arra van hivatva, hogy az
lnrl arí Effvesület megalakítása. — alföldi magyar népet kiemelje százados el- 10(1081 Pjgycauitt megaiaMmoa. j sásából, váratlan eszét s világos

1 Tudvalevő, hogy hazank egtaja | loeikáját kiművelje és alkalmassá tegye a
i szerint a perifériákon kulturegye- haladásra
! sületekkel van már körülvéve, -----
! csak éppen a középső rész, az or-
j szag szive, a fajmagyarság lakta
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Alföldi Magyar Közművelődési 
Egyesület.

Debrecen székhelylyel.
1 Legújabban nagyon életre haza- 
i fias mozgalom indult meg, melynek 

célja az Alföldi Magyar Közmüve-

I Alföld szűkölködik mindezidáig ilyen 
i társadalmi egyesületben,pedig éppen 
a hiányzó Alföldi Magyar Közmű­
velődés Egyesület, vagy röviden 
A. M. K. E. hivatott arra, hogy az

Célja az egyesületnek, hogy falusias 
jc.vgü nagy alföldi városainkat városi szín­
vonalra, parlagi társadalmát müveit, modern 
társadalommá változtassa. Célja, hogy a 
rettenetes iskolakerülést ős zsúfoltságot uj 
elemi iskolák és más hasznos intézmények 
létesítésével csökkentse, hogy derék mun­
kásnépünket gazdasági, kultúrái és szociális 
alapon az összes haladásra szolgáló eszaö-

leánynak rendeletet adott, hogy szedje föl és 
öntsön friss vizet a virágtartóba. Az esteli 
koncerten pedig, egy szálat sem viselt közü­
lök fekete hajában. Ez igen rosszul esett el- 
kapatott gavallérjának, ki nemcsak tisztelője 
volt, de szerette is azt a leányt.

— Még most is haragszik? — kérdezte 
hízelegve, de hangjában volt neheztelés is, 
meg aztán egy kicsi szomorúság.

— Ó nem, ón csak rossznóven tudok 
venni bizalmasaimtól meggondolatlan dől- ; 
gokat, vagy ugyanezért idegen, hozzám távol i 
álló embert megvetek, de haragudni, az nem ; 
úri dolog, — válaszolt a leány. i

— S ón az előbbi, vagy utóbbi csoport- | 
hoz tartozom-e ? |

— Azt maga felelet nélkül is éppen j 
olyan jól tudja, mint ón, — s duzzogva 1 
húzta félre az ajkát.

Egész este keveset törődött Dénessel, 
azt is csak a látszatért tette. A büszke ga­
vallér pedig tüntetőleg udvarolt egy „világ­
szép“ asszonynak, kit elhalmozott bókjaival. 
Kétértelmű megjegyzéseket tett a jelenle­
vőkre, miken az roppant jól mulatott. Csak 
Mariét nem érintették szúró ólcei. Még min­
dig remélt ós szünet után, diadala biztos 
tudatában lépett a leány cló:

— A második négyest, remélem, nekem 
tartotta fönn ?

— Nem szoktam előre kórt dolgot szá­
mon tartani — és öntelt mosollyal fogadta 
cl egy szőke tanár karját. A megalázott férfi 
veszedelmes vetólytársra lelt. Féltette a leányt 
8 elszánta magát' a harcra. A tanár már 
«bb a „világszép“ asszonynál próbált sze-

a vágy, még egé­
szemébe és társnő-

rencsét, a rossznyelvek szerint eredménnyel, 
de a férfi álhatatlansága folytán, újra áhíto­
zott. A leány, az mégis más, — szokta mon­
dani — vagy legalább is több illúziót luz 
hozzájok az ember. Marié igen jól mulatott, 
a nagy nöhóditó Dénes, pedig kezdte a re­
ményt föladni.

— Mégis abszurdum, ilyen csekélység­
ért megharagudni, ez a leány vagy nem 
szeret engem, vagy igazán annyira tulerze- 
keny a lelke, — morfondírozott saját 
magának.

Végre megszállotta
szer nézni a szép leány ----------
jótői búcsút véve, hozzá sietett. Nem nehéz 
volt reá találni, ott ült a buffetben s jókat 
nevetett a szőke tanár adomáin, melyeket az 
válogatás nélkül adott be neki. Bevallotta 
még azt is, hogy az ilyen leányok nagyon 
tetszenek magas személyiségnek s haj­
landó lenne megkockáztatni egy diszkrét kér­
dést. Ez módfelett hangolta a leányt, kaca­
gott dobolt kis fehér ujjaival az asztalon es 
itta a pezsgőt, mely fehéren gyöngyözött 
poharában. Dénes hozzálópve, láncra hívta s 
a jukker hölgy pajkosan intett legyezőjével 
ottmaradt lovagjának, hogy várjon reá 1 Jó­
kedvét felakarván használni, tréfát eszelt ki, 
mely leleményességről tanúskodott, de nem 
számította ki, vájjon beüt-e? Mikor Dénes 
szemrehányón adta tudtára, hogy félre áll az 
útból és teljesen szabad teret enged a szőke 
tanárnak, búcsúzóul pedig kezet akart nyúj­
tani, Marie ügyesen tért ki ós meglepetés 
nélkül, félkomolyan szavalt: .

— Nem szükséges azért aprehendálm, a

tanárnak tetszem, miért tagadnám, tehát 
fussanak, aki hátrább lesz, az nyeri meg a 
csatát s a kezemet.

— Hogy érti? — kérdezte a férfi.
— Úgy, — szólt a leány hamis mosoly- 
_ hogy aki a holnapi zsuron előbb 

csókolja meg kettőjük közül a „világszép 
asszony haját, azt tekintem a győztesnek.

_ Áll 1 — szólt a férfi szárazon és he­
lyére vezette a leányt. Ő pedig leült egy 
asztalhoz, pezsgőt rendelt s felé sem nézett 
többé a hölgytársaságnak.

Az estélyre már sok vendég megérke­
zett s Mariét nyugtalanította Dénes elma­
radása. A tanár ugyancsak ostromolta a szop 
asszonyt, reményében a kitűzött jutalomnak, 

i de Marie arca egyszerre sápadt lett és ki- 
I sietett a szalonból, mert Dénes inasát látta 
I meg a folyósán, amint nagy titkolózás kö- 
1 zott adott a szobaleánynak egy levelet. Ide­

gesen szakította fel s pár férfias sorból meg- 
órtette, hogy visszalépett a versenytől óa 
nem hajlandó a leány szeszélyes kívánsá­
gának eleget tenni, Dénes a hóditó világfi. 
Önérzet, sértett büszkeség lángolt ki a le­
vélből s a leány könnyes szemmel, lázas ajak­
kal olvasta végig. Aztán választ irt. tél óra 
múlva megjelent Dénes kifogástalan elegan­
ciával s a szőke professzor jelentősen nézett 
hol reá, hol a leányra és várta a rohamot, 
melyet a szép asszony ellen feg intézni. De 
az csak késett s mialatt 6 keringőzós köz­
ben asszony hajára lehelte a diadal csókját, 
a szalonben egy forró kőzszoritás jelezte a 
Dénes győzelmét...
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zökkel megismertesse. Mert bizonyos, hogy 
ha e derék nép világraszóló eszét a művelt­
ség zománcával felvértezzük, a magyar nem­
zeti állam kiépítését ez a nép fogja befejezni. 
Műveltség, tanulás, tanítás kell a magyar­
nak. E nélkül olyan a nép, mint a katona 
fegyver nélkül.

Alakítsuk meg tehát az EMKE-et Deb­
recen vagy Kecskemét székhellyel. Pest-, 
Jásznagykun-, Szolnok-, Békés-, Bihar-, 
Hajdú-, Szabolcs-, Szatmár-, Ugocsa-, Bor­
sod- és Hevesvámiegyéknek okvetlenül szük­
ségük van e hatalmas szervezetre.

Az a. M &. E. tervezői tehát 
székhelyül már eleve Debrecent 
szemelték ki. Debrecent fejlődése, 
erős magyar levegője tényleg egye­
nesen predesztinálja arra, hogy egy 
ilyen nagy kulturális egyletnek köz­
pontja legyen.

Alföldi kulturális egyesület 
csakis az Alföld szivéből nyerhet 
irányítást, vezetést. De ezért dol­
gozni is kell. Debrecen társadalma 
veyen részt teljes erővel már az 
alakítás, a szervezés munkájában is 
és ne hagyja elaludni a felmerült 
szép hazafias eszmét, vigye előbbre 
ezt a nemes kulturális törekvést és 
akkor méltó marad régi hirne- 
óvhez.

vezeti a katonai kiképzést a debreceni ref. 
főiskolába.

Ä kiképzés eddigi eredményéről egyéb­
ként a főgimnázium ez évi értesítője a kö­
vetkezőkben emlékszik meg :

A honvédelmi miniszter a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterrel egyetértve a le­
folyt iskolai évben minden tankerületben 
egy középiskolában kísérletet tett a közép­
iskolai tanuló ifjúságnak a fegyverkezelés­
ben, cőllövésben és a kapcsolatos katonai 
gyakorlatokban való kiképzésével. A debre­
ceni tankerületben a honvédelmi miniszter 
ur választása egyházi főhatóságunk hozzá­
járulásával a mi intézetünkre esett.

A kiképzésben 8 VII. és VIII, osztály 
önként vállatkozó növendékei részesültek a 
rendes játőkdóiutánokon. A honvédelmi mi­
niszter ur a szükséges fegyvereket díjtalanul 
rendelkezésünkre bocsátotta és a kiképzés 
vezetésével Búzás Miklós honvódszázadost 
bízta meg, aki e feladatot Szabó Aladár 
hadnagy és 10 altiszt közreműködésével el­
ismerésre méltó buzgósággal és bár a gya­
korlatokat csak december 7-én lehetett meg­
kezdeni, igen szép sikerrel teljesítette. A 
nem kötelező gyakorlatra a VII. és VIII 
osztály növendékei egy hiján mindnyájan 
jelentkeztek s benne az év végéig csekély 
kivétellel nagy szorgalommal és kedvvel 
kitartottak. Az évzáró vizsgálatok alkalmá­
val ezen katonai gyakorlatokból küiőn vizs- 
gálatot és ennek keretében cél lövő versenyt 
tartottunk teljesen kielégítő eredménnyel
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Színház.
Javítások, berendezések a d-u,. 

oeni színházban. Tavaly óriási költs* , 
átfestették a debreceni színházat, kii»»n8? ták a színpadot. Az idén nem & ? ' 
mint 17 ezer korona volna szükséges l c bb| 
ház belső berendezésének átálakitására. Aczél 
Géza főmérnök most a városi tanács fii 
terjesztett beadványában azt javasolja é 
a földszinti támlásszókeket s a földszint?8/ 
első emeleti pápolyok bútorzatát csíra ií? 
ki, mert a mostani már nem felei meifk 
óéinak. Az így visszamaradt bútorok j/L 
részét pedig az emeleti záitszék és lT nJ 
emeleti páholyok berendezésére használták 
föl. Az összes kontó* 17 e.er koron, A 
üggyelhmáCS le*köaeIubb foglalkozni at

Irodalom.
)( Egészuégépol&B könyvtára. E

nagyszabású irodalmi vállalaténak sajtó alól 
éppen kikerült kötete fokozott érdeklődésre 
tarthat igényt. Egy honi statisztikánk kon­
statálta a megdöbbentő tényt, hogy mily 
óriási számarányban pusztítanak hazánkban 
a szellem és idegbetegsógek. Hasznos, kivá­
lóan közérdekű munkát végzett tehát dr. Su­
gár K. Márton, az ismert orvosi szakiró, 
midőn az érdemes, hazánkban is személye­
sen ismert hires ideggyógyásznak Forel ta­
nárnak müvét honi viszonyainkhoz alkal­
mazta és átdolgozta. Szerző és szerkesztő e 
műben is karöltve járnak és igazán nagy 
vonásokban mesterien megirt foglalatját ad­
ják a szellem egészségtanunak. a teljes 300 
oldalra terjedő alapos munka magas tudo­
mányos színvonalon és mégis könnyen meg­
érthető, tömör irályban három részre osztva 
tárgyalja a lélek, agy ideges, normális funk­
cióját, az idegélet kortanát és hygienáját. E 
fejezetek keretein belül a hasznos tudniva­
lók egész tárházát tartalmazza, melyekből a 
rövid ismertetésben csak a következőkre uta­
lunk: érzés, Ítélet, emlékezet, ész, képzelet 
értelem, ethika, aesthetika, suggesiio, lokáli­
saim tana, az agy plastikai munkája, érzé­
kek, öröklés, darvanizmus, epiieptia, téboly 
kimerülést agybajok, psychopathák, az is­
kola, a kor, a család, nőnem, házasok, ag­
gok, idegbajosok, a jövő iskolája stb. — A 
tárgy nehézsége dacára minden müveit em­
bernek könnyen érthető munkával van dol- 
guk, mely mindvégig lekötni képes az olvasó 
feszült érdeklődését és külső kiállítása által 
becsületére válik a kiadó cégnek. Ára angol 
vászonkötésben 3 korona, bérmentes a ánlott 
beküldéssel 3 korona 45 fillér. — Kisdiák a 
Lógrády Testvérek. J a

Diák hadsereg* a 
főiskolában.

Hogy sikerült a katonai kiképzés ?
(Sajaé [tudósítónktól.) A múlt évben 

merült fel az a nagyon is életrevaló eszme, 
hogy az iskolákban katonai kiképzésben ró- 
szesitsék a növendékeket. A miniszter a 
múlt évben egyelőre csuk minden tankerü­
letben egy főgimnáziumban rendelte el ka­
tonai kiképzést próbaképpen. Debrecenben.
mé»f°S »8 f^18kolában volt ilyen kiképzés, 
még pedig szép eredménnyel, úgy, hogy 
valószínű, hogy a miniszter véglegesen be-

Ä zug-bankárok.
Szaporodnak a följelentések.

(Fővárosi tudósítónktól.) A börzelova- 
gok edzett nyakán egyre szorosabbra huzó- 
uík a hurok, bár a vádtanécs elutasító vég- 
zésének napján pillanatra szabadabban lé­
legzőitek föl. A rendőrség azonban nem riadt 
meg a vádtanács határozatától, hanem foko­
zott erővel folyta'ja a nyomozást, hogy egy- 
szersmindenkorra lehetetlenné tegye a zug­
bankároknak exisztenciákat tönkretevő mani­
pulációit. Egry P. Pál rendőrkapitány Buda­
pesten, Sándor László pedig a külföldön ve­
zeti a vizsgálatot s hogy nem eredménytele­
nül, annak az egyre szaporodó följelentések 
a bizonyítékai.

Eddig a szorongatott emberek nagy­
részt kiegyeztek a feljelentők ügyvédjeivel 
de most már annyira felszaporodtak a pa­
naszok, hogy nem győzik a vesztes ügyfe- 
ek kielégítését. A kiegyezések helyett in­

kább a szökésre gondolnak s minthogy a 
rendőrség arról értesült, hogy a zugbanká-
^ a ••■a*rn.ak PáLrol°gni> megtett minden 
előkészületet a szökési kísérletek meghiúsí­
tására. b

A rendőrség egyébként arról értesült, 
hogy az egyik bankár szökni készül. A szö- 
kósi előkészüiefekről sz ügyészséget is érte- 
sitették több névtelen levélben s az ügyész- 
?é”, í.elkl.v,a a rendőrséget, hogy a szükséges 
intézkedéseket tegye meg. A főkapitánysá­
gon már napok előtt kaptak hasonló figyel­
meztetéseket és megtettek minden intézke­
dést, hogy az esetleges szökéseket meghiu- ! 
sitsúk.

A zugbankárok ellen egyre-másra ér­
keznek újabb feljelentések s alig hogv ki­
egyeznek a feljelentést tevő ügyvéddel, már 
másik panasz előtt állanak.
. , Ilyen módon — ezt ők maguk mond- 
J k — el kell pusztulniok, mert annyi pén­
zek nincsen, hogy mindenkinek vissza tud- 
jak adni a pénzét, aki megbízást adott né­
kik és veszített. Éppen ezért az egyezsége­
ket most már beszüntetik és megvárják a 
bíróság döntését.

A német konzulátus utján három újabb 
följelentés érkezett a budapesti főkapitány­
sághoz. Az egyik följelentést egy német or- 
y°8 *®tte me*?, aki arról panaszkodik, hogy

1 márkára ru8Ó vagyonát barácsolták 
el tőle.

nnn n°A ktAa/ orv°s‘iak az anyósa pedig 
^0,000 márkát vesztett el a zugbankárok ke­
zein Egy másik följelentő 43,000 márkáját

t ö I IU,

Városi- és banktisztvi- 
selő-afférje.

Elcsattant az első nyári pofon.
Az Amerikai Park telepén.
Megszoktuk minden kánikulában, ho»v 

a hűméi capa mellé szenzációként egy csat­
tanó pofon is sorakozzon. A nyár derekán 
vagyunk már, itt-ott sárgulnak is már a 
ombok; visszafelé is szállingóznak a nyara­

lók, de az elmaradhatatlan pofon, mintha 
meg sem születne mm.

Végre tegnap este ez is megszületett 
Budapesten.

Nem messze a fővárostól, kint a liget- 
ben, az Amerikai Park vendéglőjében, melyet 
Debrecenben mindazok ismernek, akik a fő­
városban jártak. Hogy miért, azt nem kell 
bővebben fejtegetni.

Ebben a vendéglőben többek között 
ült penteken este feleségével Nagy Ferenc 
városi tisztviselő, tartalékos hadnagy és az 
Athletikai Klub tagja. Uít és evett és nézte 
a szemben levő variót-elóadásoüat közömbös 
flegmával.

A dolog rendben is volt valahogyan 
így. De jött tí:<y szenzációs szám: Huvt-mánn 
az ő oroszlánjaival. — Ezt egy athleta sem 
nézheti hideg közónynyel. Nagy Ferenc le­
tette tehat az evőeszközöket, abbahagyta a 
lassú íalatozást, fölállt, hogy tüzetesebben 
fátdassa izgalmas produkcióit a szőke áliatsze- 
liditőnek.

■ Nemcsak ő állt föl azonban, hanem 
minaeuki, aki jelen volt a vendéglőben. —
A jelenvoltak között kíváncsiskodott Bleier 
Ferenc banktisztviselő és Havemann Rikárd 
az ő tigi lseivel, oroszlánjaival és párducaival 
elvonta az ő figyelmét is.

Odaállt véletlenül Nagy Ferenc mellé.
Az udvariasan megszóilitotta:
— Kérem tessék odébb állni, én is látni 

akarom a fenevadakat.
-- Semmi közöm hozzá, hogy ön mit 

akar látni veit a rideg válasz.

köm. 

látni I

Ha nem megy el, azonnal ellő* 

Elnök 1 Éa azt nagyon szeretném

Nem látni, hanem érezni fogja, vá­
laszolt az atléta és he sem várva Bleier 
replikáját, Ígérete végrehajtásához látott. A 
hatalembért derékon fogta és szépen, mint 
egy öltöző babát, elemelte a helyéről.
1 öleiyr azonban visszaugrott, egy- két 
kelletlen megjegyzést is tett, erre aztán el­
csattant az első idei pofon. Nagy Ferenc 
adta, Bleier Ferenc kapta.

A pofon nagy csődületet okozott. Aki 
a telepen volt: publikum, büffólány, cigány, 
pincér, táncosnő, az mind egy csomóba 
gomolyodott és nézte a kipirult aicu két 
embert.

Ha hozzám nyúl vagy hozzám szól 
niög, kiáltotta Bleier, — azonnal lelövöm 
és elővett egy fekete Browningot, ellenfele 
mellenek szegezve.
, A revolver láttára a publikum szótreb- 
bent, Ilavemann fenevadjai félelmetesen or­
dítani kezdték és Nagy Ferenc felesége el- 
fju t. Az inspekciós szobába vitték és itt 
térítette magához őt a telep orvosa. Hama-
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rosan megjelent a rendőrség ia és nyomban 
megindítót ák uz eljárást.

Bleiertől elkobozták a revolvert, amely- 
kiderült, hogy nem is volt megtöltve.rölGmk úgy használta magánál ijesztőnek.

Az éjszaka szenzációi.
Az elmúlt éjszak talpon volt rendőrség, 

c eudörsóg Debrecenben. Mindakettő nagyon 
jó fogást csinált. A rendőrség egy debreceni
kereskedő szenzációs üzelmeit leplezte le, a 
csondőrség egy nagy s ilü szélhámost tartóz­
tatott le.

hogy ilyen tábla egy sem volt és amellett 
horribilis árért árusították az éretlen és rom­
lott gyümölcsöt.

A vizsgálat folyamán egy teljes városi 
szemőthordó kocsira való éretlen és romlott, 
rothadt gyümölcsöt, különösen barackot és 
a városi udvarán mindannyit megsemmisí­
tették.

A másik vizsgálatot a husáruló helye­
ken Bardóoz András rendőrbiztos tartott;! 
ugyancsak Sr.alay Béla orvossal. Ennek a 
vizsgálatnak is súlyos eredménye lett. — A 
kiküldött közegek több, mint 100 kilogramm 
romlott s bűzös, egészségtelen húst és hús­
árut koboztak el különböző helyekről.

Aki saját üzletét elsikkasztotta.
Az éjjel a Piac és Szont-Anna-utca 

sarkán posztóié rendőr észrevette, hogy a 
Fogarasy József üzletében nagyon mozgal­
mas élet van, dacára az éjszakának. Szo­
katlan lévén a dolog benézett az üzletbe, 
hol a főnököt és két segédjét nagy munkába 
találta, az árukat csomagolták és az üzlet 
előtt álló 8. ssámu bérkocsival elszállították 
valahova. A dolog annál gyanusabb , volt, 
mert Fogarasy jelenleg csőd előtt áll. Éppen 
ezért a rendőr azonnal telefonon jelentést 
tett a rendőrségi központnak, honnan Mile 
Pál fogalmazó négy rendőrrel mindjárt a 
heiyszinen termett és meglepte az egész 
társaságot, melyet aztán előállított a bünügy- 
osztályra. Itt vállalóra fogta őket. Eleinte 
tagadlak, de a segédek később bevallották, 
hogy mintegy ezer korona értékű árut az éj 
folyamán már el is szállították Zugó-utcára, 
d;> hogy kihez, azt nem tudják. Hajnal táj­
ban az áruk ogyrószót meg is találták. — 
Nem Jehetlen, hogy a kereskedőt ietartóz 
tátják.

Parcellázó szélhámos.

Mulatságok.
Ä Petőfi dalkör estélye.

A csendóreég az éjszaka folyamán le­
tartóztatta Zoltán Miksa ismert szélhámost. 
Zoltán a Debrecen határában Míhálydiban 
parcellázás ürügye alatt szegény parasztok­
tól több ezer koronát kicsikart és a pénzt 
Debrecenben elpezsgőzte. Érdekes, hogy 

szélhámos a mibálydi főjegyzőt is be
csapta <100 korona erejéig.

A Petőfi dalkör ma vasárnap este fél 8 
órai kezdettel, saját helyiségeiben kedélyes 
estét rendez az újonnan megválasztott tiszti­
kar ós karmester tiszteletére. Az estély igen 
érdekes műsorral, társas vacsorával és tánc­
cal van egybekötve ós igen kedélyesnek és 
látogatottnak Ígérkezik, daozára annak, hogy 
házias jellegű.

A műsor a következő lesz: 1. Talpra 
magyar. Előadja: a dalkör. 2. Komoly sza­
valat. Előadja: Stettner Gyula ur. 3. Kup­
iókat énekel: Csóge Kálmán ur, zongorán 
kíséri: Kőkert Gusztáv karnagy ur. 4. A 
tanárjelölt. (Monolog.) Előadja: Székely 
Gyula ur. 5. Népdalegyveleg (Medertől). Elő­
adja: a dalkör. 6. Melodráma. Előadja: 
Stettner Gyula ur, hegedűn kíséri: Székely 
Gyula ur. 7. Magánjelenet Előadja: Ártner 
Sándor ur. 8. a) Chausan sans paroles, op. 56. 
(Greczinger I.); b) Magyar ábránd, op. 88. 
(Greczinger I.) Hegedűn előadja: Székely 
Gyula ur, zongorán kisóti: Kőkert Gusztáv ur. 
9. Apotheozis (Mácsaitól). Előadja: a dalárda. 
Műsor után tánc viradtig.

Romlott áruk a piacon.
Bo«.tál n rendőrség.

(Saját tudósitónktól.) Úgy látszik már 
állandó rovatot kell nyitni a rendőrség piac­
vizsgálatainak, melyeken rendesen garmada 
s ámra koboznak el romlott, egészségtelen 
árucikket. Nagyon helyén való, hogy a 
rendőrség végro komolyan veszi hivatását és 
nagy buzgalommal igyekszik kipusztitani a 
a piacokról minden olyan félét, ami az egész­
ségre ártalmas.

Egyébként tegnap kétféle piacvizsgálat 
is volt, melyekről tudósítónk a következőket 
jelenti:

Az egyik vizsgálatot K. Szalay Béla 
tiszti orvos, mint a városi vegyészt hivatal 
vezetője tartotta a gyümölcs-piacokon, mi­
után az utóbbi időben sok panasz érkezett, 
hogy a kozák egészségtelen gyümölcsöt árul­
lak. Szalay Béla a vizsgálat eredményéről 
jelentést telt a belvárosi rendőrkapitányság­
nak. A többek között a következőket jelen­
tette:

— Meggyőződtem, hogy az ott árusí­
tásra kerülő gyümölcsök kétharmada teljesen 
éretlen és nyers állapotban fogyasztásra al­
kalmatlan.

A jelentés továbbá elmondja, hogy 
életlen gyümölcsöt szabad ugyan árulni, de 
csakis úgy, ba a törvény szerint előirt „éret­
len — befőzni való“ felirásu táblát állítják 
fel a gyümölcsnél.

A mai vizsgálat is meggyőződött róla,

Nyári mulatság a Homokkertben.
A homokkerti ref. olvasó-egylet nemcsak a 
kultúra terjesztésével jár elől jó példával, 
hanem a jó magyaros mulatságok rendezé­
sével is. Most is egy nagyobb szabású nyári 
mulatság rendezését határozta el az egylet 
vezetőségo. Ez a mulatság augusztus 1-ón 
lesz megtartva. Felhívjuk rá a homokkerti 
lakosság figyelmét.

Ki akarta irtani a 
családját.
Dühöngő őrült.

úgy hogy hozzátartozói feloldották kötelékei 
alól. De vesztükre, mert tegnap délben ismét 
teljes erővel tört ki rajta a téboly. Felkapott 
egy baltát és azzal rohant Juhász Imre nevű 
18 éves fiára, ki szerencsésen elhárította az 
ütést ás elmenekült, mert egyedül nem mert 
az őrülthöz közeledni.

A tóbolyodott pedig tovább dühöngött 
ós legkisebbik fiát meg is sebesitette. Ekkor 
már összecsődült a tanya népe, hátulról le- 
teperték a földre s lefegyverezték ós meg­
kötözve egy szobáaan helyezték el, mig 
gyógyítás végett el nem szállíthatják valahova.

Ugyanis az esetet bejelentették a mező- 
rendőrkapitányságnak, mely intézkedett, hogy 
miután sem a debreceni, sem a nagykáilói 
kórházakban nincs hely, a beteget az orszá­
gos elmegyógyintézetben helyezzék el.

Menyasszonyi és esküvői selyem

Szilánkok.

Saját tudósítónktól. Pár nap óta nagy 
riadalom van az Ujföld 92. szám alatt lévő 
Tokaji Sándor tulajdonát képező tanyán s 
különben csöndes fészekben egymást kergetik 
az izgalmasabbnál izgalmasabb jelenetek, 
melyeket egy szerencsétlen megtóbolyodott 
ember idéz elő.

Juhász András kocsison már napok óta 
észlelték az elmezavar tüneteit. Be akarták 
szállítani a közkórházba, de ott azt a választ 
kapták, hogy az elmeosztály túl van zsúfolva 
ós a beteget nem vehetik fel.

Ezalatt pedig a szerencsétlen emberen 
elhatalmasodott a rettenetes baj. Most már 
dühöngeni kezdett ós tegnapelőtt is a tanyán 
levő marhákat baltával ütötte le egyremásra.

Az őrültet ekkor nagynehezen megfé­
kezték. Juhász András le is csillapodott,

Két hete, mióta nap-nap után állandó 
vendége vagyok a nagybányai Szóchónyi- 
ligetnek.

Két hete, mióta szívom a hárs hódító 
illatával telitett levegőt, gyönyörködöm a 
százados fenyőfák sudár növelésben, az erdő- 
koszoruzta hegyormokban, a lankás oldalon 
pompázó gyümölcsösökben, a vig csobogás­
sal tova illanó patak vizében, a kedves pin­
tyőkék kellemes dalában.

Nap-nap után megtelik a lelkem édes 
gyönyörrel, néma áhítattal.

Évek hosszú sora óta látom e képet s 
mégis megragad, elkábit. Újabb, meg újabb 
szépségét fedezem fel. Úgy tűnik fel előttem, 
roinihu illatosabb lenne a hárs, vidámabb a 
patak, enyelgőbb a lombokon átszürődő fé­
nyes napsugár.

A természet örök törvénye a változás. 
Ez alól a nagybányai liget s az abban zsongó 
élet sem képez kivételt.

Alig öt évvel ezelőtt még csak úgy 
csengett-lengett a vidéki ember a gondozott 
utakon, ma mindenütt idegen arcokkal talál­
kozunk.

Kezd Nagybánya valódi nyaraló-teleppé 
válni. Pár évvel ezelőtt kinálva-kinálta a 
veresvizi bányász az ő alacsony kis szobáját 
a vendégnek, ma drága pénzért is alig-alig 
találni kiadó lakást. Igen, mert ma már a 
nagybányai ember is veresvizen nyaral. — 
Megismertették vele az idegenek szülőföldje 
szépségeit s csábitó varázát,

A ligeti élet sem az mi ezelőtt volt. 
Letűntek a régi jó idők! Az egyszerűség, 
természetesség csak a lombokon, illatozó 
virágokon marndt meg, a köztük sétálók 
eltűntek örökre.

Sikk, elegánoia, pompa mindenütt. 
Napjában kétszer-háromszor öltözködnek, 
mint a legfényesebb fürdőhelyen s mikor 
keddi napon felharsan a bányász-zenekar 
indulója, a hullámzó tömegben a legutolsó 
divat termékeit mind feltalálhatjuk. A régi 
családias élet eltűnt. Mindenki magának ól, 
magának élvez. Társas kirándulásnak hire- 
nyoma sincs, de annál többször s annál éle­
sebben hangzik fel az egymást kritizáló, 
csípős, gúnyos megjegyzés. Jólelkü Húsz 
Lajos, ott a poros debreceni utcákon sétálva, 
bizonyára kedvesen gondol azokra a napokra, 
miket itt együtt töltöttünk, de ha látnád a 
változást, elborulna lelked, megtelnék a 
szived szomorúsággal.

Modern szokássá vált a nyaralás. Ré­
gen szükségből, ma feltűnésből teszik. Né­
melyek üzletszerüleg űzik. Kibórlik a lakást, 
eltöltenek egy hetet, jön helyökbe a sógor, 
két hét múlva a testvér, aztán az anyós.

blúz és ruhákra, minden árban, minden árban, mindig a legújabb fekete, fehér ós színes 
„HENNEBERG-SELYEM“ 75 krtól 11 frt 35 krig mkónt. Bórm. már elvámolva ház­

hoz szállítva. Minta postafordultával. 4

Az 1908-as nagy divat TBQ
a dusesse messaline továbbá ajánlom: 
Radium, Lonisicume, Taftsifon, dusesse, Crépe 
de Chine, Eolienne, Voile, mirtus-selyem, 
damaszt, brokát, gaze, Moire, Schott, Chiné, 
Pókin stb. Megrendelések bármely nyelven 
intézendők Seiden Fabrik HENNEBERG. 
ZÜRICH, a német császárné udv. szállítója,

iy



Négy-öt osalád is élvezi egy havi lakpénzért 
a bányai levegőt, a ligetet, a fokhagymás 
fürdőt s bemutatja legújabb toilettjeik. Hala­
dunk ... haladunk 11

*
De azért csak kedves nekem Nagy­

bánya. A fényes napot is elhomályosítja 
olykor-olykor egy felhő darab. Az ón szivem 
is megtelik keserűséggel, mikor látom, hogy 
vetkőzi le egyszerűségét az ember, de meg­
vigasztal a természet örök szépsége...

...Virágzik a hárs. Kábító illat száll a 
levegőbe. A dolgos méhek ezrei zümmögnek 
az apró sárgás virágokban. Csobban a patak, 
szól a madárdal s lelkemre rábovul a szelíd 
öröm, az édes boldogság.

*

Fenyvesek tövében, százados fák ár­
nyában rozzant desxkabádé emelkedik... a 
művészet felszent hajléka. Itt tanulnak a 
jövendő festőművészei, itt szívják magukba 
az ihletet, itt lesik el a mesterektől, hogyan 
kell a természet ezer meg ezer szépségeit a 
vásznon megrögzitóni. Szebb, alkalmasabb 
helyet e célra nem lehetett volna találni. 
Annyi báj, annyi kellem tolul az ecset alá, 
hogy szinte elszédül bele az ember. Az ős 
természet a legjobb tanítómester,

*

Pár évvel ezelőtt leégett a nagy­
vendéglő. Kormos falai sokáig ott állottak 
csonkán. Boldog-boldogtalan hordta belőle a 
téglát, követ, csakúgy Ietennevében s akkor, 
amikor nem látták. Most már nincs kőfal, 
csak törmelék, templom épült a rom hasz­
nálható anyagából. Hogy * törmelék helyén 
mikor fog felépülni az uj díszes vendéglő a 
Jámbor és Bálint tervrajza után, annak a jó 
Isten, meg a nagybányai tanács a meg­
mondhatója. Mert itt is az a jelszó : lassan, 
de biztosan 1

Tassi Miklós.

DBBRECZE N

j-firek.
- Vasárnapi istentiszteletek. Ma,

vasárnap a ref. templomokban az istentisz­
teletek sorrendje a következő: A Nagytemp­
lomban prédikál Szele György lelkész, a 
Kistemplomban Diosőfi József lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban M. Szabó Miklós 
királydaróci lelkész, az Ispotálytemplomban 
Szarka Boldizsár s lelkész, a Csspókertben 
Kovács János népiskolai felügyelő, a Ho- 
mokkertben Sárköz.y Lajos a kollégium uj 
széniora, a Városi szegényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár. — A rém. kath. 
templomban az istentiszteletek a következő 
sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor csen­
des mise, 7 órakor csendes mise, 8 órakor a 
fögimn. ifjúság részére, 9 órakor az ünnepi 
nagymisét Qróh Ferenc prépost, plébános 
végzi segédlettel, utána szent beszéd, fél 12 
■zent mise. Délután 3 órakor lytánia, utána 
rózsafüzér; 5 órakor a Szent József társula­
tának hónapos ájlatossága szent beszéddel 
és Márnával. — Az ágost. hitv. evang. 
templomban vasárnap délelőt 10 órakor az 
istentiszteletet Hudák János segédlelkész 
végzi.
.... — Siemályihitek.FadlallahEl Hedad
Mihály ezredes és Szentgyürgyi László 
miniszteri tanácsos visszautaztak Budapestre.
O , r, 8,abad8áSOlág a városházán.
Szabó István városi adópénztárnok 4 heti 
szabadságra ment, mely időre a pénztárnoki 
tee dőkben Koszorús Kálmán adópénztári 
ellenőr helyettesíti, az ellenőri teendőket pe­
dig Papp Mihály adótiszt végzi.

— Adókivetések a megyében.
A megyei adókivető bizottság, most 
állapítja meg az adófizetők ált ti fi­
zetendő kereseti adók összegét. Á 
bizottság tegnap a kivetési laj- 
stromok 150. pontjáig jutott el mun­
kájában.

, 7™ ^*ea8a^gköt0aek. A műit héten a
városi anyakönyvi hivatalban házasságot 
kötöttek :Vitárius Sándor Erdélyi Katalinnal, 
Bauer Péter Doazondil Annával, Szüos Fe­

renc Schmidt Zelmával, Katzlinger Ferenc 
Czeglédi Máriával, Nyári József Kolozsvári 
Sárával, Szliuka János Mars Zsófiával, Var­
jas Ferenc Opre Máriával, Aohermann Pál 
Lajos Vilmával, Sulyok Gyula Keserű 
Ilonával, Sáros! János Fischer Eszterrel.

— Janói rendőrkapitány beteg.
Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány, a bel­
városi kapitányság főnöke ismét ágyban 
fekvő beteg. Betegsége ideje alatt a bel­
városi rendőr-kapitányságot Ozori István 
fogalmazó vezeti.

— Szállítások debreceni ezre- 
deknól. A temssvári 7-ik hadtest 
most tette közé a debreceni katona 
ezredek tűzifa szállítását. Ezzel kap­
csolatos a széna és szalma szállítás. 
Erdeklőeők betekinthetik a debre­
ceni kereskedelmi és iparkamará­
nál. — A debreceni móntelep 2100 
mélermázsa zabra nyitott pályáza­
tot ajánlatok julius hó 30-ig teen­
dők. Feltételek betekinthetők a ke­
reskedelmi és iparkamaránál. — A 
katonaság széna ős szalma szük­
ségletére vonatkozó hadtestparancs­
noksági kimutatások a kamáránál 
betekinthetők.

— Eljegyzések. A múlt hófen az 
anyakönyvi hivatalban eljegyzést köveitek : 
Pásthy György Járási Juliánnával, Komádi 
István Srabó L'diával, Hoch Gyula Moluár 
Juliánnával, Mórik Gyula Kalmár Erzsébet­
tel, Bakó András Molnár Paulinával, Vári 
Mihály Csske Máriával, dr. Ember Ernő 
Szőke Gizellával, Szakái János Győri Rózá­
val, Schaf Ferenc Kovács Rózával.

— A Gazdakörből. Hortobágyi Ernő 
a debreceni Gazdakör főjegyzője 6 heti sza­
badságra ment. Addig az ügyeket Rácz Lajos 
gazdasági titkár vezeti.

— Két munkáegyiiléB. Ma délután 
két munkásgyülás fog lezajlani Debrecen­
ben. Az egyiket az élelmező a másikat pe­
dig a nőipari munkások rendezik. Mindkét 
gyűlés tárgya fontos és érdekes. Az élelmező 
munkások tudniillik a pékek évek óta har­
colnak munkaadóikkal, do pozitív megálla­
podásra ez ideig nem juthattak. Ma délután 
ismét helyzetük javításáról lesz szó, meg­
állapítják azokat a követeléseket, amelyeket 
munkaadóikkal szemben érvényesíteni akar­
nak. A másik gyűlés a nőipari munkások 
szervezkedő gyűlése lesz. Az egész ország­
ban megkezdődött a nő munkások szerve­
zetbe való toborzása — és az aktus Debre­
cenben holnap délután fog lefolyni az ácsok 
szakegyletóben. Vecsey Imre polgármester 
helyettes mindkét gyűlésre megadta az en­
gedélyt és intézkedett, hogy Vógh Gyula 
főkapitány a rend fenntartásáról gondos­
kodjék.

— Szerencsétlenül járt munka«.
Súlyss szerencsétlenség történt teg­
nap délután a légszeszgyár közelé­
ben levő Horvát Jámos-féle fatele­
pen. Edy munkást, Rajcsók János 
huszonhét éves embert őst a szeren­
csétlenség. Rajcsók János javában 
dolgozott egy farakás mellett, ahol 
kocsirészek, kerekek és más effélék 
vannak felhalmozva. Azonban vi­
gyázatlanul dolgozott, mert vala­
hogyan hozzáért a kerékrakáshoz, 
amely igy leomlott és egy kerék 
Raj csók János testére esett és mel­
lét összetörte. — A súlyosan sérült 
ember a mentők beszállították a kór­
házba. Állapota nagyon súlyos. _
Szerencsétlensége saját vigyázatlan­
sága^ folytán következettbe és azért 
íelelőssóg senkit sem terhel.
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, -Le.ötte a testvérét. Hajduböszö- 
monyból jelentik : tarkas Izidor szabósegód 
tegnap délután 6 órakor cszládi házuk elölt 
,éd^te8fvérét, Farkas József szabósegédet 
lelőtte. Előbb szóváltás volt köztük. A se­

besültet, kinek sebe veszélyes, ottkon Anni 
ják. A két testvér között régóta csffii 
viszály volt. UUI

— Fiirdőző debreceniek. Az uiahh 
fürdő-névsor szerint Bártfa fürdőn nva 
ralnak: özvegy Pröstell Edénó, GreJu 
Sándor, Meiael Arnoldnó, Gedő A. és es» 
ládja, Klein Ignác kereskedő, Farkas Le" 
hel máv. ellenőr neje és családja, KaiárJ 
Lajosnó kir. mérnöknó ős családja, dr Ko 
váos Józsefnó ügyvédnő és leánya. — Tátra 
füreden nyaral dr. Szűcs Géza és neje.

Müve. ízest az Angol királynő 
ben. Előkelő közönség töltötte meg tegnan" 
este az Angol királynő udvarkertjót, ahnl 
Palásthy Marcell kollegánk vezetése alatt 
egy minden izében müvósztárs tság tartott 
elsőrendű kabaré előadást. Debrecenben nem 
láttunk mostanában oly jó komikust, mint 
Gyöngyi Izsót, nem hallottunk kabaró elő 
adásokon oly kitűnő énekszámokat, mint 
Gyöngyi Jolán, Szász Ilonka és Pap Jan- 
csitól s valóban szellemes, ötletekből kifogy­
hatatlan konferálást Palásthy Maroelltól 
hallottunk első Ízben. Kisebb szerepeiben jó 
volt László Tivadar. Az előadást ma és hol­
nap megismétlik teljesen uj műsorral.

— Ki szemeit kíméli és egészsée-e- 
sen megtartani kívánja, budapesti láto­
gatása alkalmából el ne mulassza felkeresni 
a világvárosi berendezésű Oculárium szem­
üveg szakintézetet Budapest, IV"., Kossuth 
Lajos-utca 15., félemeleten. Az intézetben 
egész napon át 9 -7-ig szakorvosok megfe­
lelő szemüvegeket díjtalanul rendelnek. Az 
Ouulárium különleges szerkezetű orresiptetői 
minden orrformára illenek. Szemüvegek és 
orrcsipíetök 3 koronától feljebb.

— Tűz Tötéílenen. Tetótlene.-i Teleki 
Sándor udvarán egy kazal szalma porrá 
égett. A tűz a szélben n .gy veszéllyel fe­
nyegette az egész környéket, de idejekorán 
sikerült lokalizálni. Ä kár nem nagy.

— Debrecenbe »Bökött betörök. A
miskolci rendőrség tegnap táviratban értesí­
tette a debreceni rendőrséget, hogy ott is­
mert notórius betörők nagy ékszerlopást kö­
vettek el Szabó Barna tanár kárára és aztán 
Debrecenbe szöktek. — A rendőrség erősen 
figyeli a pályaudvaron az érkező vona­
tokat.

— Veszett ebek garázdálko­
dása. A város külsőségein erősen 
garázdálkodnak a veszett ebek, me­
lyek ugyancsak, elszaporodtak. — 
Tegnap Szél Ferenc háziszolgát 
marté meg egyik Simonyi-uti nya­
ralóban egy veszett kutya. Á ku­
tyát azonnal lebunkózták és a bon­
colásnál az állatorvos megállapí­
totta a veszettséget. —- A megmart 
embert feiszáliitották a Pasteur in­
tézetbe.

— Gazdasszonyi vagy házvezetőnői 
állást keres, esetleg vidékre is. Cim kiadó­
hivatalba kéretik.

— Antik remekek egy kirakatban.
Meglepően szép ékszer különlegességeket 
állított ki az előnyösen ismert Szőke Dániel 
ékszerész, a főtéri Aczól Henrik könyvesbolt 
kirakatában. A tárgyak mind gyike az antik 
művészet remeke és igazán Szőke Dániel 
jeles müizlését és ügyes kezeit dicsérik. A 
kiállítás különben csak keddig tart és ajánl­
juk a közönség figyelmébe.

— Poloska és moj irtását lakásokból, 
bútorokból felelősség mellett Varga Gábor 
Piac-utca 26. szám.

— A reáliskola vagy főgimnázium 
Vl-ik osztályát végzett fiatalember gyakor­
nokul felvétetik Letzter József fényképészei! 
és festészeti műtermében. Ugyanit fizetéses 
tanuló kerestetik.

Asszonyok védekezzetek a tulnagy 
gyermekáldás és női bajok ellen, kitűnő ké­
zikönyvemből. Ára 1 korona 50 fillér (bó- 
lyekben vagy utánvéttel). Megküldi Havas
rl a!SZüny Budapest, Wesselényi-utca 
54, III, 35.
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— Rendőri hírek. Özvegy Weinberger 
Lajosáétól ismeretlen tettes nagyobb értékű 
fehórnemüeket lopott el. — Fraenkel 1 Já- 
nosné Arany János-utoa 60. szám alatti 
lakostól ruhaneműt és egy értékes kocsita­
karót lopott el ismeretlen tettes. A rendőr­
ség nyomozza a tolvajokat.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az anyakönyvi hivatalban u 
következő haláleseteket jelentették, be: 
Tóth Sándor r. k. 5 éves, Fehér Ferenc ref. 
4 hónapos, Szabó Endre ref. 68 éves, Z-juzsa 
István g. k. 56 éves.

— Letzter műtermének kirakataiban 
uj képek vaunak kiállítva.

JPáJaz, szivar és cigaretta 
tárcák, női kézi táskák, kézi bő­
röndök., utazási kellékek és pipere 
cikkek a legolcsóbban beszerez­
hetők Mentze Henrik újdonsá­
gok áruházában Kossuth-utca 4. 
sz. a.

Szélhámosság levelekkel.
De megint rajta ves&tettek,
(Saját tudósitónktól.I Pár nap óta fur­

fangos szélhámosok működnek Debrecenben. 
Ezek a szélhámosok levelekkel manipulálnak 
oly módon, hogy hamisított levelekben a 
kiszemeltektől ezek egy egy jó ismerős né­
vében kölcsön pé,nzt, árut vagy más érték­
tárgyai kérnek. Ám amilyen uj és ravasz 
a szélhámosság módja, olyan gyatra a ki­
vitele, úgyhogy a csalóknak még egyetlen 
igyszor sem sikerült becsapni senkit.

Tegnapi számunkban már megírtuk, 
hogy Lám Sándornót akarták ilyen levéllel 
egyik rokona nevében becsapni s már tegnap 
hasonló esetek ismét, előfordultak.

Két kis fiú állított be tegnap, az egyik 
délelőtt a másik délután előbb Szűcs Ger­
gely, majd 8/eged i János Simonffy-utcai 
hentesekhez. A fiuk egy levelet hoztuk, mo­
lyén Ullmann Salamon aláírás volt s amely­
ben állítólag Uilmann Salamon Piac-utcai 
kereskedő nagyobb mennyiségű husnemut, 
7.1irt más hentesárut kórt számlára, hogy 
majd a megrendelt áru« értékét a jövő hó­
napban kifizeti.

A hentesek bizalmatlanul fogadták a 
levél hozóit, mert Uilmann Salamon nekik 
sohasem sem volt vevőjük s igy teljesen 
indokolatlan, hogy hitelbe kért árukat. De 
meg a Dpokban olvastak már hasonló szél­
hámosságról, azért nem ültek fei a levélnek, 
hanem azt mondtak a küldöncöknek, hogy 
előbb telefonálnak a kereskedőnek, hegy 
milyen minőségű árukat parancsol.

A hentesek jól sejtették, hogy a szól- 
hámo.-.ok Uilmann nevét ónak felhasználják, 
mert az apró küldöncök, kik ugyláiszik be 
voltak avatva u smlhámoseágbu, erre na­
gyon megijedtek és hányát homlok mene­
kültek ki az üzletből.

A szélhámosokat, valamint a kis fiukat, 
kiket felhasználnak a csalási kísérletre, ke­
resi a rendőrség.

£k gfyógyserészek napja.
Gyűlést tartanak Debrecenben.

(Saját tu dósitónktól.) A gyógyszeré­
szeknek nagy napja lesz ma Debrecenben. 
A debreceni gyógyszerészi járás fog ma itt. 
pülést tartani. A gyűlés igen népesnek Ígér­
kezik, amennyiben bejelentette részvételeiét 
Jt járás valamennyi tagja, akik Hajdú- és 
o ■aboloti vármegye gyógyszerészei közül ke­
rülnek ki.

A nagy érdeklődés a gyűlés fontos 
tárgysorozatának tudható be. A gyűlésen 
ugyanis a Hajdú- és Szabolcs megyei gyógy- 
Merészek csatlakozni akarnak a szatmár- 
mugyei, szegedi és csongrádi kollegáik ha­
tározatához és állást foglárnak az uj gyógy­
szerész törvény dolgában.

Ugyanis a gyógyszerészek érdekeit erő­
sen sértik az uj törvény egyes rendelkezései, 
különösen azok, melye« a közjogu gyógy­
szertáraknak és a betegsegilő pénztáraknak 
adandó gyógyszertári jogokról szólnak.

Ezek e len akar állást foglalni a mai 
debreceni gyűlés, amelyből feliratot fognak 
intézni a miniszterhez, hogy a törvény bői 
rájuk nézve sérelmes szakaszokat tö­
rölje.

A gyűlésen egyébként, mely délután 
négy órakor Angol Királynő fehértermében 
lesz, Muraközy László fog elnökölni.

Távirat és telefon.
Tifaeatj arvány Máram&rossasigeitsn.

Márumarossziget, Julius 18. A városban 
nagy tífuszjárvány dühöng. Eddig harminc­
hat megbetegedés és egy íifusros haláleset 
fordult elő. Ä hatóság a kutakat elzáratta.

Ealeaburg Állapota aggasztó.
Berlin, július 18, Eulenburg herceg 

állapota ma rosszra fordult és aggasztóvá 
lett. Reggel elájult és azóta nem is nyerte 
vissza eszméletét.

Samid Sándor megválik a Nem­
zetitől.

Budapest, Julius 18. Somló Sándor meg­
válik a Nemzeti színház igazgatásától, ami a 
Nemzetinek átköltözködésekor fog megtör­
ténni és orra vezethető is vissza. Utóda való­
színűleg Tóth lenre a Nenazeu jelongi rende­
zője lesz, aki most is helyettesíti Somlót. — 
Somló megválását Molnár Viktor ku'tuszmi- 
niszteri államtitkár is megerősíti.

Óriási tűzvész.
Vácz, juiius 18. Duka községben Se­

rényi János gróf kastélya kigyuladt, melytől 
nyolc ház is tüzet fogott s mindannyi porig 
leégett.

NTILT-IfiK,
E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­

get a szerkesztő.

Vasas Kina-bora.

'Mtravail
A bécsi 1906. évi eerész.séar»gvi kiállításon

Allamdijat és aranvérinot nyert.
Erősitöuacr gyöngéi ködök, vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegerősito, 

vérjavitú szer. — Kiválóan jóízű.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Ser r a valló-iá M
! 1229 Triesz-Barcola.

A gyógszertárakban l/t lit. ü. 2 kor. GO fill. 
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

BRÁZAY SÓSBORSZESZ 
FOGKRÉM A LEGJOBB*

ALOGÉN

Törvényszék.
§ Bűnügyi főtárgy áfások Julius hó 

20-tól juiius hó 27-ig az alább irt napokon 
lesznek tárgyalások: Juiius hó 2-án hétfőn 
ítélethirdetések, juiius 21-én, kedden főtár-

gyaláiok Búzás Ferenc ellen hitóság elleni 
erőszakért, Seller András ellen összbüntetés 
Papp Mária ellen okirathamisitűsért. Nagy 
Sándor ellen csalásért.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre• 3 korona. Meg­
rendelhető Arany dános-utca, 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó.

SANAT6GEN
megbecsülhetetlen erősítő és fris­
sítő szer mindazoknak, akik 
rosszul!étről vagy bágyadtságról 
panaszkodtak, de különösen
idegesek és gyengéknek.
Több mint 7600 orvos által fényesen 
ajánlva. Kapható gyógytárak és drogue- 
riákban. Hálairatokat bérmentve és in­
gyen küld BAUER Cie Berlin S. W. 48.

Közgazdaság.
Atu- és értéktőzsde.

— Julius 18. —
Budapesti gabonatőzsde.

5—10 fillérrel dráuább áron elkelt (50 
kilogrammonként) 45,000 mm. búza- Rozs 
változatlan. Zab 5, tengeri 5—10 fillérrel 
javult.

Az árak 50 kilogrammonként.
Kezdete Változás

Búza áprilisra 1909 
Búza májusra .
Búza októberro 
Rozs májusra .
Rozs októberre.
Zab áprilisra .
Zab májusra .
Zab októberre . .
Tengeri júliusra .
Tengeri májusra .

1125 1110-1121 

940 942 -938

840 839-840 
761 762-765 
745 733-734

BAUER
BUDAPEST, VL, Podmaniczky-utca 18. 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—38.

mMt* '«mm

’ mfyk :' v

Benzin-lokomo bilolc
33® kiÄ-in-m • ío olr, szivógáz-motorok.
A jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség óra- 
evőnként 2—3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked­
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány. 
Árjegyzékkel és költségvetéssel díjmentesen szolgá­
lunk Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk 
gépeket: Schlosz János és Társai, Szász-Vesszős 8 HP 
cséplő szerelvény, Papp János Iháros-Beróny 8 HP, 
Nagy J. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtulaj- 
donos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stenger Vilmos 
Nagy-Topolovecz 50 HP és még számos nagy urad.
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70 év óta a Sirup-Pagliano
mint a logjobb 63 legbiztosabb hashajtóázor sok 
ezer családnál oredmónyeson van bevezetve. Ezen 
Girolamo Pagliano floronzi tanár által feltalált 
ős 1838 óta előállított vértisztitószer csak akkor 
valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvé­
nyesen védett kék vignettával és Girolamo Pag­
liano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen kii 
lönlogességek orvosi rendeletre az or szág minden 
jobb gyógyszertárában kaphatók. Orvosi rende­
lés szerint használva, megszüntetik a székreke­
dést és annak következményeit, mint vértorlódás 
a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vér- 
tisztitóan hatnak bőrkiütések, küszvóny, csuz 
(rhoumá)-náfr stb. Elismert szer étvágytalanság 
Os az ülő foglalkozás egyéb küvotkozinónyoi el­
len. A „Girolamo Pagliano“ készítmények folyé­
kony szirupalakban és por alakban "kaphatók. 
Megrendelések intézeudok : Girolamo Pagliano 
tanár Florenz (A 12) Via Paudolfi.ii. Elismorő- 
loveloket és prospektust ingyen és bőrmentvo 
küld a vezérképvisolőség: Dr. F. Herzig, Wien, 
VII. (A 12.) Mariahilferstrasse 43. Gyógyszertárak 
főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett ko- 

roslotuek.

Kiár Andor
irodájában

3D ebr e o -z en
Miklós-utca 23. sz.

A „Műtrágyát értékesítő 
Szövetkezet“ képviselőségé­
nél xvaggonszámra, vagy 
kisebb mennyiségben meg­

rendelhető.

Szuperfoszfát, káli és légeny- 
trágyák! Ugyanolt mész és 
kőszén tvaggonszámra áru- 

sittatik!

x*ó yr.-'véAn.-y -társasát y*
Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
^földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eh k) számlára, pónztár- 
# jegyekre cs

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

E

nyém önkén- ilsüiMsas
les urak! száMyszflrtlon és elegán­

sán szereltetnek fel

háratyl
katonai és polgári szabó üzletében

Debreczen, Kossuth-utea 4. szám
„Kovács“ kiöl

ártézi fürdő
1 Bih r-Diószegen. H
Biztos hatású a köszvóny és csuzos bántal- 
mak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, 
máj, lép és móhdaganatainál és gyuladásai- 
nál; aranyeres bántalmaknál; az idegrend­
szer számos megbetegedéseinél; törések és 
ficamok után visszamaradt tagmerevcdóseknól, 
bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közön­
ség figyelmét azon szerencsés körülményre, 
hogy e vidéken állandóan fellépő malarikus 
lázak által okozott léptultengések a fürdő 
rövid használata után gyorsan eloszlanak, 
miért is mi mint utókura isebias bántalmak 
után úgyszólván nélkülözhetetlen A fürdő 
állandó orvosi felügyeletével a községi orvos 
ur van megbízva, ki a hozzáforduló betegeket 
a leggondosabb szakszerű kezelésben részesíti 
s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanács­
osai látja cl. A fürdő október utoljáig nyitva.
Özv. Kovács Sándorné fürdőtulajdonos, 
akinél egy cserép- és téglagyár haszonbérbe

vagy örökáron eladó.
Okuló; riu m

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és or- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztókban.
Zeis-Trieder látcsövek.

Zsákok,
vízmentes ponyvák, rostáló ponyvák, 
kölcsön, valamint megvételre leg­
olcsóbban beszerezhetők. FOHN 
JÓZSEF Zsák- és ponyva üzletében 
Debreczen, Petőfi-tór 6. sz. (a nagy­

állomás közelében.)

©

rr

külföldi bankösszekötte- 
téseket szereztem.

Ha bármily természetű Pónz- 
kölcsönre van szüksége, fordul­

jon bizalommal

Kiír Andor
b cixxlcir ocL&.j & Ixoas

Debrecen, Miklós-utca
Í23. a~3.

Aga^dakögönságfinyelmét
felhívom

zsák és ponyva
kölcsönző intézetemre

hol is e szakmába vágó összes árult a legju- 
tányosabb árakban beszerezhetők

Bergel Dániel
zsák- és ponyva intézete

Debreczen, Piac-utca 66. szám a.

'•^^^yyploxxil, <~>s ©g^yóTot) cL x s ss t i§l t* y s. len
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi-, gép és bicikli részek.

irakat állványok stb. nickelezése. Csillárok átalakítása, csiszolása és galvanizálása. 806

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.

...
 j-l

.l . .
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..

...
...

...
...

...
...

. 
■ I -............

...
...

...
...

...
...

...
.. UH

U
I II

I I.M
H

H
H

m
H

RS
IH

SR
h

h
m

H
SH

BH
m

ím
Sh

SH
H

m
H
Sh

BB
H

h
Bh

RH
H
H
H
H
H

h
m

h
H
H
H
H
RH

BI
H
H
H
SÍ



1908 Julius 19. debreczen

Boroshordókai,
a pincészet feloszlatása miatt elad ■ 
Gruber Richard ivóda cég, Budafok, 

Sörház-utca 16. és p.:
200 darab 3 7a-5 hektoliterig, 400 db 
6'4—7'/a, 250 db 8'/a—20, 30 darab 
30 -3o ht-ig, 50 db 60—100 htig, 5 
101—145 hektoliterig. Az árak válasz­

tás szerint.

mwttiWmUéMlá»! Kedisá tatul mm.

m

urai pan as
CríVfik íearéoibb és leanaaun&ih

elismert # ##
^ Jö .

szállítja

SzivögäZ' 
Benzin-
Gáz- ^ ,
Nyersolaj- 
Acetylen

Mit Íí isliiiilÉi
Vezérképviselet és raktár : Geiäcri Sfjíiáe és Tsa
Cudspest, Teréz-kerrt 41. — Telefon szám: 12—91

z

Eredeti „O T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.

HÍ
v!l-. pw-ví'u m

M CX>

továbbá benzin-, petrolin-, légszesz és szivógáz mótorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1—1500 lóerőig LANGEN és WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körut 59.

€X>

M j. ^

B B g
CD P'

tJ-
.------- V CD
p £■* »l~Te
g-»- cT 

**

6»

építési mód,
amely hovatovább általános elterjedést nyer, mivel teljes szoliditás mellett igen gazdaságos A

Trumphátor géppel gyártott. H güs' A

üreges betontömbök
felhasználása úgy ideiglenes, mint állandó jellegű építkezéseknél a közönséges építés összes elő­
nyeit biztosítja. Könnyű melegtartó, tűzbiztos és igen olcsó, úgy, hogy mar kisebb épületeknél is 
igen olcsó, úgy, hogy már kisebb épületeknél is nagy meglakaritás érhető el, különösen homok 
es kavicsgazdag vidékeken. Szállítom az összes gépeket comontáru gyártási iparhoz Kérien dii 
mentve B. B. X prospect,ist tájékoztatót és küldjön díjmentesen prébaanyagot LZ vagy homoki

anyagokból.

Komárom vidéki takarékpénztár áruosztálya címére
iiV o m r o rxx

Kedvező fizetési feltételek. Képviselők kerestetnek.
- OS60BI íiTísaiCBraes

I b t r OYcZy IrodAls MM_-- -- írVMUUB *ll«|
EM«ib«U>grut 4i.

mmm-umr
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű samoség.
Kérjen határozottan i

Oar¥@ns-s^§>aittyMt
Garvens - művek, Wl E rV X.X./Q. 

^ ®”ü¥Ssti1 és Béaetfll. /riegyséS ingyen éa bóracBlm

9 <Snk-re

■JtfeSPi#
'XtiOL 1

lyukszemel, börkeményedóst
azonnal eltávolít a Kaisei^fóle

TYBKSZE1HALÁL
éra 70 fillér.

----•—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

11SSÚSB0BSZESZ

hl «
Rvil •.vUlljy1

B®*sesss*m

I iä!1 i g 116 es s! «11! I > r..U-'&s-AJUJL&r: >i=aJdULLáUl f-m »
éltemért legolcsóbb, legszolidabb öpL

I f*RFI- és GYERMEK-ruha áruháza í íSI^^BSlvf
Pponti Városház. (KAroly-kffroi). ti irrwi—nin»i.iu- -m vsamv&Kzr*v. -íj g

IBBini 1 fényképészeti és fcsíészcíi műtermében!
BUDAPEST. VII.. Ül 20. íjPlgp

készülnek csak elsőrendű művésziesi -* 1
.................. épnanyilásokv aquarsll-l Doboz

‘ ................ ' tó.F
H WIW. WIWWV. 1 vlt1t3 W.wil ■ »U wll.'.ill 11 Blín®?rflT

apró Ovegfestménuekkel. Porcellánba égetett ténnképek slr-5 " u ■ kOvekre stb* MlrólkOldlf-------  - --------- A~ -......9 'J

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.
Pestén szállítja utánvét melleit a 

^nr wegy^netl és koz-
„nuúSSUiJ mottksl laboratórium. ,, «.e< ora O Í„ «»,. Hs

V 63 B3, BliS0SS«ilíY. l^liPoQldLD küldi • KOEGvU-G

200 Népié/MtáXXngco Á4pj}?3Íil, V

Ceemege-keeserrek
BARTA-féle erdői gyflraőlcsbefótUfc.
Uek, etőrpök, gomba-, has- éa főzelék- 

konzerveket, nemes borovicskát,
- Ugkitflaöbb mmosegben szállít - 0 üvegei o z-en Déri;

elő Ke több nsiercMk kttsveUtéKvcl ia tt ;

Felkai Konzervgyár, Barta József j
_____ Falls» (Ssípciiapgryo). — Kérjen éa-JegyaéFsct!

B JÖILHU M
(hasmenés), gromorgcír c Irf.johb r-;vr;- 
szer© a BARTA-féle fékcrtn r 
eyíeybor, tophat* n»*sre<6oeli- 
néL 6 üveget 8 k-ért bérmeiitro cnál:?iV lfH«Daéli*-aH.i »_ _

^VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTALAJíSAO, I0EGEF Ä3 y, 
jS/ögyltaaara a leghatásosabb készítmény a SBlíiSE’Eii-CíSía^v

' TOKAJI CHINA-VASBOitifÉ
Rendkívül kellemes izQ. érésit, tisztilja a véri

vég « kor. Kapható gy63;lár-U>aíi,/'™ 
VSZERTÁR Budapest, KiUilu-tér

metteHetaratorlum. hvxm Ov9? ára 3 20 6»r. Nagy üveg « hor. Kaphat» fyégytárakba«^
GVŐGYS’”*””1" **-■* - vt...............

kivitelben fényképnagyilósoir, 
és olajfestmények. Másolások selyemre,

bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, iii sth.,1
“ * ' jekkel. Porcellánba égetett fényképek slr-h v> H• ...

küldjék Ingyen és liérinciitvo árjggiizéküt?"
x'■ *;v .. •« —1 - ; 1 •, . . .7 T

Galamb
KÖfl'JT

drba-51

Meglopó haladás Z
^ a n er

HE9»L-,'Bjgg

EMIN

BOGDÁNI
szerencséje pára

• MVásároljunk osztályt
sorsjegyet csakis-■ ■ :í •• mllj

BOGDÁNY-I.JHÍ i’l- MKjáf
fővárosi sórsjégyiÉödá rSfiínal••'Ót ;j-'•
BUDAPEST. K Alim Y

n legkiválóbb, szabadalmllag véifott szer, mely minddnfajta fér- 
F;*l » inkAsh-im ép úgy, mint mindennemű henayét, vér- 

lovvlcetűt és ogyób kert- és véleményben kártékony Állat- 
JUítliitl és azok petéit azonnal ixargöll.

Legni cg biz hatóbb védőszer »zussyo«: és darAzs ellen. 
Hasznában utasítás szerint való eljárás moUett blztosiyuk 

a feltétlen eredn.ónyL

Vozérképvt.elflk Maffjsroresdft rólBérei

DIAMANT és VADAS -
niidr.pait. VII., Oamjantch-a. 36. — Telefon 21-61

SSXl
I ál y B a S 5^ ííi ft n A ú Üásv f £tl 1i<& i O hosznuljon
AIj ,Í5 rá Ö á & ÄI ü ,;1 r ^ ^ ózonnal

8 nap yJatt fclztOlAd fcfii. jv.íj «• Iv^ Z Cir 2T5. A. S IV - pík@XÍ>ll
y T'",cly ) ^ J-C'j ■■■ , I, i> ./I tiinlv A nem nlulf m inánn fn ICA t/.»l —--- — —

Dr. «0V&5S gyúgylái-a O ’,f“
Bmfcpest, Gyár-utm i7. M tar »>-»<-• vnw iMi«mu --r6;?nt, m„, ,

„Tellett-titkete“ la«yen. Hl Ingyen poztsl szilUUs 8 doboz rendelésnél. --ae. ■ —.........  — —»•
gratJMMa: «.mta-OBi: ÍC: ^Ai-üarsrrr -

_ _ _ ______________ _ _ _____r -■ x-i... Szállód*.: Simon I
, PercJ alal’ minden fejfájást megszüntet. ■ 6udepeet, VI.,Vác*l-hSro1 23.ne.

(7rDr- IA e n^A I,6^tiárbtu *» 'lro*4ri*1»n *'**“*■ f >» «ob. s-20 n-m r.ii.bb, ku»i,BFRElUAS T fi M fi 8 Otl*CS»*«- V l ‘»PF ST kiktől- fi s*1 *• »Hl.nvvil*giUMil «fyutt Pli •'UVHJ I ft (lino [kzn,| KS^/r.OI, UUI, 2 |o)e,i„, to.éház, %e,em,Wtolo..uutt-i_ ,. , .... v** ’ ‘icirym. r in tun uo vaai
megállóhely az öectee ptivaudvarok

' ti ? j e"í-vi rneae-ui oiaŐranpuak (
VI., ANOtlÁSSY-UT 39. SS. (fi j| «Hígén el Vsn.itk terjedve.

i'cndO kesyliai #?-<ir:ía re =9-e8ié!y! ESedaetet Vá-zt-kS-rl fa m IÉI Efc6 44 -'e9i»e»obb
---------  ^ lg. gg.fautciitkár ellen védfl fészv.-

S"
*

. , 1 ■.? fäi: ■■ i.y . , *:‘ -.'A *3I' «»•.... **■»■ ’ tV. ■ <*' ’ . «'K A.V¥ * -tv 1 • - t A

l
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Pályázat.
Debreczen szabad királyi varos 

törvényhatóságánál az 1908. ev má­
sodik felében előreláthatólag Két 
gyaloghaj du, 2 lovas rendőri, 10 
o-yalogrendőri, 2 mezőrendon es 4 
erdőőri állás fog megüresedni. _ .

A gyaloghaj du állás 480 kor. évi 
űzetóssel, 80 kor. lakbérrel, a lovas 
rendőri állás 900 kor. évi fizetéssel, 
80 kor. lakbérrel, a gyalogreudon 
állás 600 kor. évi fizetéssel, 80 kor. 
lakbérrel, a mezőrendon alias bOU 
kor. évi fizetéssel és 80 kor. lakbér­
rel és az erdőőri állás 500 kor. évi 
fizetéssel van egybekötve. . ,.

Azonkívül ezen állások viselői 
téli és nyári egyenruhával is ellat-
tatnak. ,A mezőrendorök kötelesek egy 
lovat saját költségükön beszerezni
és tartani. . , . , ,Az erdővédek szinten kötelesek 
egy lovat tartani, de fizetésükön le­
iül még természetbeni lakást is el­
veznek és négy katasztrális hold 
földet is kapnak használatra.

Ezen állások az 1873. évi II. t -c. 
4. §-ának rendelkezéséhez kepest 
fele részben igényjogosultsággal bíró 
kiszolgált altisztek részére vannak 
fenntartva.

Felhívom és értesítem ennél­
fogva mindazokat, kik ezen állaso­
kat elnyerni óhajtják, hogy kellően 
felszerelt pályázati kérvényeiket a 
polgármesteri hivatalban és pedig a 
közszolgálatban állók felettes ható­
ságaik utján, mások pedig szer Il­
lyésén vagy postai utón bárkinek 
beadhatják.

Debreczen, 1918 julius 16.

Vecsey Imre sk.
főjegyző, polgármester helyettes.

Ritka alkalom!
Soha többé az életben. 600 darab csak K. 3'90. 
Egy pompás aranyozott Ankeróra lánccal, pontos 
járásért 3 évi jótállás, 1 selyem urinyakkendő, 3 db 
ff. zsebkendő, 1 férfigyürü nemeskő ntánzattal, 1 ele 
gáns hölgyékszerkészlet, mely áll 1 pompás nyakék 
keleti gyémántokkal, 2 elegáns női karkötő patent 
kapocscsal, 1 pár függő, 1 pompás zsebtoilette tükör, 
1 bőrtárca 1 pár kézelőgomb, 1 feltűnő elegáns ké­
peslap album a legszebb látképlapokkal, 3-as double 
arany kapocscsal, 3 db Juxtárgy, 1 célszerű levél 
tartó urak és hölgyeknek és még 500 nélkülözhetet­
len háztartási cikk. Az egész az órával, mely maga 
megéri az összeget, csak K 3*90. Küldi utánvéttel 

vagy a pénz előzetes beküldése után

H. Wachtel, Krakau, 604
Meg nem felelés esetén a pénzt vissza adja.

Császárfürdö Budapesten.
Nyári ós téli gyógyhely, a magptrfigMmas-

mes iszapfürdőt, usz.uu.uc-, :
márvány-fürdők; hőlóg-, szénsavas- es villamos 
vízfürdők. Ivó-kuru. ,20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. I iaspektust 
ingyen ós bármentve küld 
jgoo Az Igazgatóság.

Zsák
és ponyva

csakis

Wiener Adolfnál
kapható olcsón zsák- ós ponyvát kölcsönző 

intézete

Delraei, Eessti-ta 27. a

iv’il

mi?, : >cw
if, /v-aa n\Q & > yi l i . -;-v-■ ■}<#':iliillll {<<■/■. --V. .. • W»'I

fim0HHeiCLtS.aZtHl«»«>1.inLL4MT0S.. 
roe*ÓLte-.nóe-.sóí-.rejiifl- ti mrrt*e>£, 
laumiozái,nmiiiec. mIzuiló íí ío»4- 
fiirró tüiuU. etnes rutvti rrnvio 
(t4 vü/»L4TT*u um »0 eo*oh4tól rzLvue. 

iMQrn/iivojKói. *Ql6h hajó ntnr

találmányok és fogaltnak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg­
kerestetnek.

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intézendők: Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Ireie- 
stasso 32.

Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések duplaportóval látandók el.

j»1 * 1 .. ■ I, I , w

Goddam.
vógre egy gyorsan ós 
biztosan segítő tyuk- 

>x , szcmirtóCookésJohn- 
,ií V’-1" ,<>»:• son amerikai szabad.wiiÄWUi 1|flsiS:ilT]ik8ieia-g|m.

Darabja 20 fillér, 6 db 1 korona, postán 20 
fillér a portó. Kapható a monarchia minden 

gyógytár ós drogériájában.

Ml SZ3V8I8K
az 1908. 6vl tavaszi és nyár. idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 koron.-. 
1 szelvény ló korona 
i szelvény 17 korona 
1 szelvény 13 korona 
1 szelvény 20 korona 

gkete izalouruh&hoz 20.— K.-ért,

Xgy szelvény 
3TU m. hossza 
lelje« férfirahA- 
bet (kabát, nad- 
rki 4e mellény) 
elegendő, evéül £

•íutúgy fciöltfiszövctct. turístalódenl, selyem 
Buogsrnt %ih. itb, gyirl Irakon küld a mint meg­
bízható és ásol ki cég mindenütt Ismert poszté 

gyári raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
MimtáK Ingyen és bérmentre,

Kx Sldny6M, a Melyeket a nugjutvevó élvez, he 
sffH'-GaTÜkeérfswl kor-e!’en ífegel-lmhof céj- 
nél, * yfydi l plaeon rendeli Atg, Igen jelentékenyek. 
Snab -itt, ledeleeébis Arak, órlAel vAlasztéK.
MlnWift, ftgye’.uHv b?olgálÁs, még a legkisr1 

** !», teljesen friss íruban. ^

£e£)obb 
szépitőszzr!

^el^yek
részére 

nélkülöz^ 
heteden!

A szépség
elérésére, tökéletesítésére 

és fentartására
legkitűnőbb és legbiz­
tosabb vegytiszta, sem 

higanyt, sem ólmot ! 
nem tartalmazó, 

teljesen ártalmat- 
U lan, zsírmentes 

O \ készítmény a
Ezen

I világhírű 
arckenőcs 

I eltávolít szép 
löt, májfoltot 
pattanást, mitc 
szert és más ír 
den bőrbajt, ránco 
Icát, himlőhelyeket is 
az arcot simává és 

I üdévé teszi. — Ára: kis 
tégely 1 kor., nagy 2 kor 

1 Postán utánvéttel vagy a pénz elő 
I zetes beküldése után küldi a készítő

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad 
Főraktár Debreczenben: Balázs Ödön,' 

Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna tlrougc- 
riájóban, L. Kovács Nándor, Mihólovics 
Jenó, Mnraközy László, Szilcz Ferencz, 
Tóik Béla gyógyszerészeknél

106

Csodás, f>yors 
és biztos 
hatású!

(üörv. védve.
Óvakodjunk

utánzatoktól!

sági cikkek ós mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fém esztergálj ozást, zománcolást, nicke- 
lezóst ós az összes e szakmába' vágó mun­

kákat szakszerűen ós pontosan készítjük.

a 65 m
Debreczen,
Hatvan-utca 8. szám.

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

MOLLITERGIN.
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságái, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérre s 
puhává tesz 1 Ponder alá is igen ajánlható!
Hatása gyors ós biztosi Mint bőrápoló 
szer páratlan ! Teljesen fómmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg MÓLÉITKK- 
GIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mitialovits Jenő gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

A néhai korcsmáros János-fóle birtok a szent 
Lázári határban, mely áll 92 kishoklboV 
hold szőlő ós egy hold gyümölcsösből és egy 
jó karba levő vízi malomból a berettyoi 
lyón; a malomban van 3 pár, kő, szita, > 
ugyancsak a szent Lázári határban 34 
föld mind szántó ós egy beltelkes ház 
lálozás véget szabad közből örök áron ■ >
órtekezhetni lehet Ifj. Bődé Imrépé, és «*• 
Bánon Lajosáé szent Lázári lakioso y 
(Bihar megye, Margittal járás, u. p- 

Abrány.)

V
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SZOBRÁNCZ gyógyiíirii
Ungmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor- 
o és májbetegek magyar Karlsbadja. o

Fürdőidény : május 15-től szeptember 15-ig. 
Eőidény: május 15-től junius 1-ig. Utóidény:, 
szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalék 
árongedméuyuyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan győgyviz- 
mint ivógyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- 
és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makacs 
székrekedéseknél enyhén, oldólag hat, májbajok­
nál, epehomok és epekövekre oldólag hat. Vér- 
tódulásoknál, szédülések, hiidések, gutaütési roha­
moknál vérlevonólag, felsziyólag bat, esuzos és 
köszvényes bántalmaknál e kór okozta erjési 
termékekre, elrakódásokra az ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, sziv- 
elhájasodás ellen, cukorbetegségeknél, vesebajo­
soknál úgy a cukor, mint a fehérnye kiválást 
gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daga­
natokat, izületi és csontbáutalmakat, csontszút 
kedvezően oszlatja. Görvélykórot daganatok, fe­
kélyek ellen, méh és méh közöttt. izzadmányok, 
hashártyaizzadmárryok felszívódását elősegíti, a 
legkülönfélób makacs idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat. — Vasúti állomás: az 
Alföldről és Pest felől jövőknek Ungvár, a fel­
vidék és illetve Kassa felől jövőknek Nagy Mi­
hály, honnan kényelmes bérkocsikon 1 és fél 
óra alatt elérhető. A viz otthon is sikerrel hasz­
nálható. Ara: egy nagy láda 40 üveggel 20kor., 
kis láda 20 üveggel 11 kor. A viz a vasúton 
szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „Szob- 
ráuc gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz 
gyógyfürdő“ o:nizendők. Posta és távirda-állomás 
helyben. A fürdő igazgató-orvosa: Dr. Iíussay
Gábor Lajos. a fürdő igazgatósága.

: á cséplés kezdetén
ajánlok: gépolajzókat, tömítéseket,

I-sö rend.1l gépszijat,
buza-minőség-nézó és egyéb mér­
legeket, általában minden gépészeti 

cikket

-iSesztina Lajos B
JjR vaskereskedése DEBRECZEN, 

Piac-utca 23. szám alatt.

Á Hagymáé Ella tulajdonát képező Nyir- 
ábrányban levő ház mely regálé Joggal, 
korcsma, vendéglő, füszerfizlettel és mészár­
székkel bír ELADÓ. Az üzletek évente, ki­
mutatható 1500 forint jövedelmet hoznak. 
A házhoz 10 szobás lakás, tartozékaival, 
1000 □ öl kert és istállók vannak. Az egész 
4000 frt örök áron eladó. Értekezhetni

Hagymás Ella
címmel ÜSTyirft.'bráxvy-..

I 14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

KŐSZÉN!

HEVESI GYULA DEBRECZEN
SZÁLLÍT: Osépléshez, gőzökéhez, szeszgyárak, malmok, téglagyárak, 
============ valamint mindenféle iparüzem részére ........ .

tatai tojás- és tégla brikkettjét, tatai, királdi, sajó- 
kazai, sajószentpéteri, disznóshorváti darabos, 

cséplési és akna szenet.

Tatai brikett Ä“ porosz szenet.
Jutányos árak. -------- JPoelíos klszolgAla s.

KŐSZÉN!

BVflPiYVIZ

Vese- és hélyagbajohál minden vizet felülmúl
Kellemes, kissé savanykás Izü, vasmentesitett szénsavdus.

$1; RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképzödésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.
lse

Balatonfüredi
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távírda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény májas 31-től szept. végéig.
Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvónyes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrá­
sok ; juhsavó-, tej- és szőlőkura. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz rendszere szerint. 
Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. 
— Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szivbántalmak, vérszegénység, görvély, gümökór, 
csúz, köszvény, légző-szervek hurutos bántalmai, rekedtség, vérköpós, gyomor- és bélhurut, 
máj- és lóp-vérbőség, női bajok és idegbántalmakban. — Hegyek által védett gyönyörű fek­
vés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok, lombos park, 
fenyvesliget, térzene, naponként szinielőadások, hetenként táncmulatság, élvezetes kirándu­
lások, sótacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. 
Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30u/o-kal olcsóbbak. Napi ellátás 
személyenként 4 koronától. Vasúti állomások: Siófok és Veszprém (Jutás) Siófokról gőz­
hajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 */, óra. Vasúti szezónjegyek 33 VaX-os kedvezménnyel, 
menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintózet rendelő főorvosa: 
dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl 
Valérián fürdőigazgatóhoz intózendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrend! víz is igen kedvelt, főraktárosa: Édeskuty L., udvari ásványvizszállitó 
Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

rí rirUüMDFDr klimatikus GYÓGYHELY.
uLLiLrlLli DLíiü —— <steierorszag.>............
Nyári évad: Hájas 15-től Okt. 1-ig. — Fólalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok.
Gyógyjavalatok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, 
idegbajok, rekonvalescencia. — Gyógyeszközők: Inhalaliós és pneumotherapia, szén­

savas fürdők, hidegvizgyógyintózet, gyógy-gymnastika, napfürdők stb. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emmaforrás Johannis-kut, Klausenforrás.
— Gazdagon Illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik —

a FŰRDŐIGAZGATÓSÁG.



KÉS

i
12

debreczen 1908 Julius 19.

IP

• T,J] ÄPRÖ HIRDETÉSEK. HLn
<4 Díj»: 10 szóig 40 fillér, minden további aró 4 fillér, vastagabb betűkkel «edett szó 6 fillér.

w;

% Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ba a szükséges levtibélyeg beküldetik. V
(Q m iára ÍTÜ SQ Apró hirdetések előre fizetendők. TO TO TO TO TO TO j j “j j
Levelezés.

Vaggon-gyárl munkás, r.yugdijkópes 
közös háztartásra lépne szolid nővel. Leve­
leket „Hűség jeligére a kiadóba.

„Szerelem1 A találkozást szerdán este 
8 órára a Városháza Kossuth-utcai kapujá- 
nál kéri „Barna legény“ ______________

Fess barna, fiatal ember szórakozás 
céljából megismerkedni kíván 18—20 éves 
csinos barna leánynyal, kivel néhány kellemes 
órát eltölthetne. Házasság nincs kizárva. Le­
velek „Komoly“ címre e lap kiadóhivatalába 
kéretnek.

velői vagy hivatali Állast keres \ szives meg" 
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember 
jeligére. _____________________________

Kereskedelmit végzett leány irodai fog­
lalkozást keres. Cim a kiadóban. ______

Eladó ház a Burgondia-utca 3. számú. 
Értekezhetni ugyanott. _

Kiadd 4 szobás utcai lakás. Van szép 
udvar és jó viz. Nap-utca 5. szám.

Villamos-iilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakért»! 

lemmel

a Ganz-féle Villamossági It. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

ős költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka,

Telefon szám: 568, 1Q63

Figyelem! Figyelem 1
68

Debreczen,
Ajánlat.

Kerékpár, mely alig használt olcsón el­
adó. Finom ,Styria“-gép, szabadon futóval, 
szép nagy kormánnyal. A gép megtekinthető 
délután 12-től fél 2-ig és este 6-tól 8-ig. 
Vendég-utca 17. szám alatt.______________

Kiadó lakások. Egyik : 2 szoba, előszoba 
két bejárattal, azonnalra A másik: 1 szoba, 
konyha augusztus 1-re. Mindkét lakás tarto­
zékokkal teljesen ellátva. Értekezhetni József 
kir. herceg-u. 47,

Hegedű érákat adok koronájával cim a
kiadóba.

Darabos-utca 29. sz, alatt 3 szobás la­
kás augusztus 1-re kiadó, ugyanott 3 szoba 
bútor és konyhaberendezés azonnal eladó.

Desifla a legjobb lábizzadás ellen. Fő­
raktár Rickl József Zelmos üzletében.

Boros hordók, használt, eladók Péterfia- 
utca 76. sz._____

Utitársnak ajánlkozik szerény díjazásért 
intelligens, jó megjelenésű fiatalember. Aján­
latokat „Globus“ jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.

Villaixos ■Nrilláigeití'íst,
erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamos- 
csengők berendezését, javítását, évi jókarban 
tartását úgy helyben, mint vidéken a ltgju- 

tányosabban eszközöl

FÖLDVÁRI L.
debreceni első elektrotechnikai gyár villamos szerelési 
vállalat KOSSUTH-UTCA i. szám. (Az udvarban). 
Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és 
alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. — Képes ár­
jegyzék ingyen. Telefon : 168. szám. Nálam megrendelt 
villamos villágitás és erőátviteleknél, csatlakozó vezetéket 

is rendezek be.

*?« »?«

Eladó vagy kiadó az Ujföldön a szo- 
boszlói útfélen, közel a városhoz 3 nyilas ki­
tűnő jó föld. Tulajdonos Nap-utca 5. sz.

Elveszett
egy fekete hosszú szőrű vadászkutya. Meg­
találó jutalomban részesül a város nyomdában.

Elegáns fagon!
Heti gyártás 15000 pár.

Kereslet.
Varróleányok női ruha varrónőhöz fel­

vétetnek Zugó-u. 6. Fény öné.
2 szobás lakás (esetleg bútorral) azon­

nali beköltözésre kerestetik a főtérhez közel. 
Ajánlatok a kiadóba kéretnek.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János 
fűszer üzletébe Piac- és Miklós-utca sarok.

Tüzelő kerestetik cséplőgéphez. Cim a 
kiadóhivatalban.

Géplakatos és vasesztergályos tanulók 
felvétetnek Fhrenreich Sámuelnél Széchenyi­
ül ca 44. sz.

Ügyes kertész kerestetik. Jelentkezni 
lehet Sesztina Lajos vaskereskedósében.

Gyakornoknak jóirásu fiatalember föl­
vétetik a Központi Banknál (Piac-u. 65.)

Kitűnő hírnevünket
szolid alapelveinknek

köszönhetjük.

S Kistemplombazár. © í!í

Menyasszonyi kelengye, sző- 
M nyeg- és divatáruház. ►
Fürdő köpenyek' Úszó ruhák, Gyapjú 

és Pelüsch, utazó Plárdek

nagy raktára!!
Az

Ott Károly utóda
cég áruháza

Kossuth-utca (városháza alatt)

W$BT feloszlik. "Ä
Ruhaszövetek, delinek, szerbvász­
nak, Napernyők, Csipkék, Női gal­
lérok és Övék, férfi ingek és nyak­
kendők és Kézimunka hozzávalók

nagy árleszállítással
lesznek elárusítva.

Legnagyobb választék!
1200 munkás és hivatalnok.

GIPOARUIITKAT a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott 
alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi Ipar. Kivonat

Férfi eugos cipő, erős bőrből .... frt. 3.30
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bórből „ 4.50
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból, 

kedvelt sétánycipő............................... „ 5.75
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chcvaeux- 

ból, igen könnyű, Goodyear varrott „ 6.-
Férfi fűzős félcipő, finom Chcvraeuxból, 

Goodyear varrott, elegáns kivitelű . „ 5.50
Férfi gombos cipő, I-a Chcvraeuxból, 

nagyon elegáns, Goodyear varrott . „ 7.-
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 

ból, American Style.......................... „ 7.50

árjegyzékünk egyes cikkeiből.
Különlegesség

.Goodyear Welt‘
árukban.

A jelenkor 
elismert legjobb 

minősége.

Honi ipar.

Legnagyobb veszték fél-, házi- és gyermekeinkben.
Kizárólag magyar gyártmány.

Női félcipő, erős bőrből, mindennapi 
használatra.......................................... frt. 2.3O

Női fűzős félcipő, fekete Chcvraeuxból, 
nagyon elegáns.................................... 3.50

Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből, igen 
szolid kidolgpzásu............................... „ 4.-

Női fűzős cipő, 1-a Box-Calf-ból, nagyon 
elegáns, Goodyear varrott .... „ 5.50

Női gombos cipő, légiin. Chcvraeuxból, 
Goodyear varrott, elegáns fafon . . „ 6.-

Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna 
Chcvraeuxból, Goodyear varrott, leg- 
finomabb kivitelű............................... »» 5.50

Legnagyobb választék fél-, häzi-
Klzárólag magyar gyártmány.

QC

33 cipőgyár r.-t. debreceni főraktára Píac-u -48.

Nyomatott Debreczen sz. ki; város kényvnyomya vállalatánál.


